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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄ 

Συνεδρίαση 15ης Φεβρουαρίου 2024 

Ώρα έναρξης:  4.17 μ.μ. 

Αρ. 17 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα! 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ να δηλώσουμε την απαρτία, την παρουσία μας, συγγνώμη, ηλεκτρονικά και τους γραμματείς 
να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η 15η Φεβρουαρίου έχει καθιερωθεί ως η Παγκόσμια Ημέρα κατά του Παιδικού Καρκίνου, με στόχο την 
ευαισθητοποίηση για την ασθένεια, αλλά και την έκφραση συμπαράστασης προς τα παιδιά με καρκίνο και προς 
τις οικογένειές τους.  Η Διεθνής Οργάνωση κατά του Παιδικού Καρκίνου οραματίζεται τη μέρα που δεν θα 
υπάρχουν σύνορα για κανένα παιδί με καρκίνο στον κόσμο, ανεξαρτήτως χώρας διαμονής.  Σύμφωνα με τη 
Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού, όλα τα παιδιά έχουν το δικαίωμα να 
απολαμβάνουν το υψηλότερο δυνατό επίπεδο υγείας, θεραπείας και αποκατάστασης. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων εκφράζουμε την αμέριστη συμπαράστασή μας στα νοσούντα με καρκίνο 
παιδιά και στις οικογένειές τους και δηλώνουμε την ετοιμότητά μας να συμβάλουμε στην αναβάθμιση της 
ποιότητας ζωής των παιδιών.  Ιδιαίτερη μνεία οφείλω να κάνω στην Παιδοογκολογική Κλινική του Μακάρειου 
Νοσοκομείου που αποτελεί σταθερό συμπαραστάτη των παιδιών στον καθημερινό τους αγώνα. 

 Στο πλαίσιο των δράσεών της και με αφορμή τη σημερινή μέρα η Βουλή διοργάνωσε το πρωί εθελοντική 
αιμοδοσία στην οποία συμμετείχαν βουλευτές, βουλεύτριες, μέλη του προσωπικού, καθώς και κοινοβουλευτικοί 
συνεργάτες, συνεργάτιδες.  Με το πέρας της συνεδρίας της ολομέλειας, θα τελέσουμε τα εγκαίνια της δεύτερης 
έκθεσης ζωγραφικής με τίτλο «Με μια χρυσή κορδέλα» με έργα παιδιών της Παιδοογκολογικής Κλινικής, η οποία 
θα φιλοξενηθεί στη Βουλή μέχρι και τις 29 Φεβρουαρίου 2024. 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα της Βουλής να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Στις 8 και 9 Φεβρουαρίου 2024 ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στη 
Διακοινοβουλευτική Ένωση, συμμετείχε στην Κοινοβουλευτική Ακρόαση 2024 με κύριο θέμα «Τερματίζοντας τις 
συγκρούσεις: Προτάσεις για ένα ειρηνικό μέλλον», η οποία πραγματοποιήθηκε στην έδρα του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ), στη Νέα Υόρκη. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των σοβαρών προκλήσεων που 
απειλούν το σύγχρονο διεθνές περιβάλλον, ο κ. Νεοφύτου υπογράμμισε ότι ο σεβασμός του Διεθνούς Δικαίου 
και η προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου πρέπει να αποτελέσουν 
αδιαμφισβήτητες προϋποθέσεις στις προσπάθειες διαμόρφωσης συνθηκών παγκόσμιας ειρήνης και ασφάλειας.  
Αναφερόμενος στην περίπτωση της Κύπρου, ο κ. Νεοφύτου σημείωσε ότι αποτελεί άλλο ένα παράδειγμα 
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αποτυχίας της διεθνούς κοινότητας να παραμείνει προσηλωμένη στις αρχές του Διεθνούς Δικαίου, τονίζοντας ότι 
η λογική των δύο μέτρων και δύο σταθμών που εξακολουθεί να υιοθετεί η διεθνής κοινότητα δεν έχει θέση σε μια 
ειρηνική και ασφαλή διεθνή τάξη πραγμάτων.  Σε συζήτηση για το δίκαιο της ισχύος έναντι της ισχύος του δικαίου 
ο κ. Νεοφύτου επισήμανε ότι σε έναν κόσμο όπου υπερισχύουν τα ανταγωνιστικά συμφέροντα και η επίδειξη 
ισχύος η επαναβεβαίωση της δέσμευσης όλων των χωρών στην πολυμέρεια είναι επιβεβλημένη τόσο για την 
ενίσχυση της διεθνούς τάξης στη βάση κανόνων όσο και για την τήρηση των αρχών του Διεθνούς Δικαίου. 

 Στις 12 και 13 Φεβρουαρίου η πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, ως επικεφαλής, ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Αντρέας Καυκαλιάς, τα μέλη της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού κ. Ονούφριος Κουλλά και Σάβια Ορφανίδου, καθώς και το μέλος 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Χρύσης Παντελίδης συμμετείχαν 
στην Ευρωπαϊκή Κοινοβουλευτική Εβδομάδα, στη Διάσκεψη για το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο και στη 
Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) στις Βρυξέλλες. 

 Στο πλαίσιο των εργασιών πραγματοποιήθηκαν παράλληλες συνεδριάσεις τριών επιτροπών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, καθώς και δύο σύνοδοι της ολομέλειας.  Στην Επιτροπή Οικονομικής και 
Νομισματικής Πολιτικής συζητήθηκαν τα εικοσιπεντάχρονα του ευρώ και το μέλλον της Οικονομικής και 
Νομισματικής Ένωσης.  Στην Επιτροπή Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων εξετάστηκαν οι τρόποι 
προώθησης των κοινωνικών επενδύσεων στο πλαίσιο του αναθεωρημένου πλαισίου οικονομικής διακυβέρνησης 
της ΕΕ και ο ρόλος της ανοδικής κοινωνικής σύγκλισης υπό το φως του πληθωρισμού, των προκλήσεων χρέους 
και του αυξημένου κόστους ζωής.  Η Επιτροπή Προϋπολογισμών ανέλυσε τα διδάγματα σε εθνικό και ενωσιακό 
επίπεδο από την υλοποίηση του προγράμματος «NextGenerationEU» και την απόκριση του προϋπολογισμού 
της ΕΕ σε περιόδους κρίσης, καθώς και τον προϋπολογισμό σε συνάρτηση με την προοπτική διεύρυνσης της 
ΕΕ.  Τις δύο συνόδους της ολομέλειας απασχόλησαν οι στρατηγικές επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις για την 
ενίσχυση του αναπτυξιακού δυναμικού της ΕΕ και το μέλλον της ενιαίας αγοράς και της φορολογίας της ΕΕ.  Η 
κυπριακή αντιπροσωπία τοποθετήθηκε με παρεμβάσεις της σε όλα τα υπό συζήτηση θέματα στο πλαίσιο των 
εργασιών των εν λόγω διασκέψεων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Στο σημείο αυτό να χαιρετήσω την παρουσία φοιτητών και φοιτητριών του Πανεπιστημίου Κύπρου και του 
Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας.  Χαίρομαι ιδιαίτερα πραγματικά που 
φοιτητές και φοιτήτριες ενδιαφέρονται για το παραγόμενο έργο της Βουλής των Αντιπροσώπων και έχουν την 
ευκαιρία να παρακολουθήσουν τις εργασίες του σώματος. 

 Λοιπόν, προχωράμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  
Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του 
Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2024 Νόμος του 2024».  

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου 
Ειδήσεων για το οικονομικό έτος 2024. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού 
του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2024 Νόμος του 2024» 

Παρόντες: 

 Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος  Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μαρίνα Νικολάου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Βαλεντίνος Φακοντής Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Νίκος Σύκας  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που 
πραγματοποιήθηκε στις 8 Φεβρουαρίου 2024.  Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών και του Κυπριακού 
Πρακτορείου Ειδήσεων (ΚΥΠΕ). 

 Ο προϋπολογισμός του ΚΥΠΕ για το έτος 2024 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους 
€3.616.663 και έσοδα του ίδιου ύψους.   
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 Οι δαπάνες του ΚΥΠΕ αφορούν κυρίως αποδοχές προσωπικού (€2.680.398), αμοιβές και άλλα 
ωφελήματα (€308.000), καθώς και άλλες διοικητικές δαπάνες (€617.665), οι οποίες περιλαμβάνουν μεταξύ 
άλλων δαπάνες για ενοίκια, ανέγερση κτιρίου, τεχνολογική αναβάθμιση, συνδρομές, συντήρηση εξοπλισμού, 
καθώς και δαπάνες για ναύλα και άλλα έξοδα συνεδρίων και αποστολών για υπηρεσιακούς λόγους στο 
εξωτερικό. 

 Tα κυριότερα έσοδα του ΚΥΠΕ αφορούν τα ακόλουθα: 

1. Έσοδα από συνδρομητές (€250.000). 

2. Έσοδα από το κράτος: 

α. συνδρομή της κυβέρνησης για πρόσβαση των υπουργείων και των κρατικών και πολιτειακών 
φορέων (€350.172), 

β. διάθεση στον εγχώριο τύπο της φωτογραφικής υπηρεσίας του ΚΥΠΕ χωρίς χρέωση (€94.681). 

3. Έσοδα από εμπορικές δραστηριότητες, ήτοι διαφημίσεις (€40.000). 

4. Δημόσια ενίσχυση του πρακτορείου (€2.826.556). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εσωτερικών, ο 
προϋπολογισμός του ΚΥΠΕ για το έτος 2024 έχει καταρτιστεί με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές και εγκυκλίους 
του Υπουργείου Οικονομικών.  Περαιτέρω, όπως επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, η κρατική χορηγία που 
προβλέπεται στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό υπερβαίνει κατά €381.659 την ανώτατη οροφή που 
καθορίστηκε στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών για τον σκοπό αυτό αναφορικά με το έτος 2024 
και η διαφορά που προκύπτει πρέπει να καλυφθεί από εξοικονομήσεις του εν λόγω υπουργείου. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις 
αναφορικά με ορισμένες πρόνοιες του προϋπολογισμού και ενημερώθηκε από τους εκπροσώπους του ΚΥΠΕ 
για ζητήματα τα οποία άπτονται της λειτουργίας του και αφορούν στο οργανόγραμμα, στις κτιριακές 
εγκαταστάσεις και στην τεχνολογική αναβάθμισή του. 

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή 
του στην ολομέλεια του σώματος. 

 Παράλληλα, με την ευκαιρία αυτή, η επιτροπή εκφράζει την απαρέσκειά της για την παρατηρούμενη από 
μέρους της εκτελεστικής εξουσίας αδικαιολόγητη καθυστέρηση στην κατάθεση του υπό συζήτηση 
προϋπολογισμού στη Βουλή, δεδομένου ότι αρχικά υποβλήθηκε από το ΚΥΠΕ στο Υπουργείο Εσωτερικών στις 
25 Ιουλίου 2023 και εν τέλει κατατέθηκε ενώπιον του σώματος στις 25 Ιανουαρίου 2024. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει μία τροπολογία των κ. Νίκου Σύκα, Κυριάκου Χατζηγιάννη και Νίκου Γεωργίου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και μία τροπολογία των κ. Άριστου Δαμιανού, Μαρίνας 
Νικολάου και Βαλεντίνου Φακοντή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής και επί των τροπολογιών; 

 Να δηλώσουμε, παρακαλώ, την παρουσία μας, για να κλείνει ο κατάλογος από την αρχή. 

 Να ξεκινήσουμε με τον πρόεδρο της επιτροπής Εσωτερικών. 

 Ελάτε, κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Ασφαλώς, θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό.  Η τροπολογία είναι η γνωστή, η οποία τίθεται 
ενώπιον του σώματος κάθε εβδομάδα, οπόταν δεν υπάρχει λόγος να την εξηγήσω, αλλά θέλω να σταθώ σε ένα 
ειδικό ζήτημα που έχει απασχολήσει το σώμα κατ’ επανάληψη. 

 Όπως φαίνεται από την έκθεση, γιατί έχουμε επιλέξει να εντάξουμε αυτή την πρόνοια...  Όπως και πολλοί 
άλλοι προϋπολογισμοί που έρχονται αργοπορημένα, ο συγκεκριμένος οργανισμός κατέθεσε από τον Ιούλιο στα 
αρμόδια υπουργεία τον προϋπολογισμό και η όλη διεργασία μεταξύ του ΚΥΠΕ και των συναρμόδιων υπουργείων 
ολοκληρώθηκε τον Δεκέμβριο και ήρθαν στη Βουλή τέλη Ιανουαρίου. 

 Πρώτον, θεωρώ πρόκληση για το κοινοβούλιο αυτό που συμβαίνει, το συζητήσαμε -δεν θα το επαναλάβω, 
αλλά καταγράφεται, και καταγράφεται και η έντονη απαρέσκειά μας- και δράττομαι της ευκαιρίας, επειδή θα πάμε 
στην πορεία στο Κεφάλαιο Τέταρτο, να ενημερώσω ότι σήμερα έχουμε 15 του μήνα, έχει κατατεθεί στην επιτροπή 
μας όπως και στην επιτροπή Οικονομικών αριθμός προϋπολογισμών, αλλά σήμερα που είναι η κατάθεση 15 του 
μήνα και εκτιμώ ότι η επόμενη κατάθεση φυσιολογικά θα είναι στις 22 του μήνα το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου 
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ακόμα δεν έχει καταθέσει προϋπολογισμούς.  Δεν έχω υπόψη μου αν είναι στην κατάθεση.  Αν είναι στην 
κατάθεση... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ναι. 

 Πλην όμως, εκ των πραγμάτων ο κοινοβουλευτικός έλεγχος είναι ελλιπής και η δυνατότητα άσκησης 
κοινοβουλευτικού ελέγχου είναι ελλιπέστατη και αυτό μας ενοχλεί ιδιαίτερα.  Δεν μπορεί να παραμείνουμε στην 
παρατήρηση, θεωρώ ότι στην πορεία πρέπει να λάβουμε θεσμικά, πολιτικά μέτρα σε σχέση πλέον και με τον 
τρόπο που κατατίθενται οι προϋπολογισμοί. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα συμφωνήσω μαζί σας -επιτρέψετέ μου την παρέμβαση- σήμερα έχουμε ακόμα τέσσερις 
προϋπολογισμούς να κατατίθενται, είναι μέσα Φεβρουαρίου.  Αντιλαμβάνεστε αυτό το πράγμα είναι πρόβλημα 
για την άσκηση του απαιτούμενου κοινοβουλευτικού ελέγχου και συμφωνώ ότι δεν μπορεί κάθε χρόνο να έχουμε 
το ίδιο ζήτημα και θα πρέπει επιτέλους να δούμε πώς μπορούμε να το ρυθμίσουμε.  Παρ’ όλες τις επιστολές που 
και εγώ προσωπικά και η πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών έχουμε αποστείλει στον Πρόεδρο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, δεν άλλαξε κάτι. 

 Ο κ. Μυλωνάς και ο κ. Σύκας. 

 Ελάτε, κύριε Μυλωνά, συγγνώμη, ελάτε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  

 Απλώς, να πούμε μια καλή κουβέντα για το Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων.  Εκτός από το σημαντικό 
έργο που επιτελεί, θέλω να υπογραμμίσω και να το αντιληφθούμε όλοι μας τη σπουδαία δουλειά που κάμνουν 
οι συνάδελφοί μου οι δημοσιογράφοι, οι οποίοι παρουσιάζουν το έργο της Βουλής.  Σε μια περίοδο που η Βουλή 
ουσιαστικά δεν θεωρείται από την κοινή γνώμη ότι παράγει έργο, το Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων είναι σε 
όλες τις δράσεις και τις ενέργειες των επιτροπών, όπου γίνεται η παραγωγή δουλειάς δηλαδή στη Βουλή, 
συμπαραστάτης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και πολύ σωστά το θέτετε, γιατί δεν θα μπορούσαμε να κοινοποιήσουμε το έργο το οποίο παράγεται. 

 Ελάτε, κύριε Σύκα, έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΣ ΣΥΚΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα υπερψηφίσουμε και εμείς τον προϋπολογισμό του ΚΥΠΕ.  Να επιβεβαιώσω και να συμφωνήσω τόσο 
με τον αγαπητό κ. Μυλωνά για το έργο που παράγει το ΚΥΠΕ όσο και με τα όσα έχει αναφέρει ο φίλος ο Άριστος 
όσον αφορά το θέμα γενικότερα των προϋπολογισμών.  Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι η τροπολογία μας αναφέρεται 
μόνο στα φυσικά πρόσωπα και έτσι θέλουμε να αντιμετωπιστεί. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ. 

 Νομίζω ότι δεν υπάρχει άλλος ομιλητής, ομιλήτρια, οπόταν προχωράμε στις τροπολογίες. 

 Η πρώτη προτεινόμενη τροπολογία -επιτρέψετέ μου να το χειριστώ, κύριε Γεωργίου- είναι από μέρους του 
Δημοκρατικού Συναγερμού. 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Νίκου Σύκα, Κυριάκου Χατζηγιάννη και Νίκου Γεωργίου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού 

του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2024 Νόμος του 2024» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου, ώστε να προστεθεί, αμέσως μετά το 
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άρθρο 14, το ακόλουθο νέο άρθρο: 
 

«Αγορά 
υπηρεσιών από 
φυσικά 
πρόσωπα. 

15. Ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών από 
φυσικά πρόσωπα με εξαίρεση υφιστάμενες συμβάσεις κατά τους μήνες Ιανουάριο, 
Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.». 

 Ψηφίζουμε λοιπόν για την τροπολογία. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Του ΑΚΕΛ, πρώτα είναι η δική μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συγγνώμη.  Ωραία! 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Λοιπόν, ησυχία παρακαλώ! 

 Να ψηφίσουμε λοιπόν πρώτα για την τροπολογία του ΑΚΕΛ.  Ωραία! 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Άριστου Δαμιανού, Μαρίνας Νικολάου και Βαλεντίνου Φακοντή εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2024 Νόμος του 2024» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου, ώστε να προστεθεί, αμέσως μετά το 
άρθρο 14, το ακόλουθο νέο άρθρο: 

 «Αγορά 
υπηρεσιών. 

15. Ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών με 
εξαίρεση υφιστάμενες συμβάσεις κατά τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και 
Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.». 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, για την τροπολογία του ΑΚΕΛ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Δεκαοκτώ ψήφοι υπέρ, είκοσι επτά εναντίον και καμία αποχή*. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι επτά ψήφους εναντίον, δεκαοκτώ ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη τροπολογία, από τον Δημοκρατικό Συναγερμό.  Την έχω αναγνώσει 
προηγουμένως, νομίζω δεν χρειάζεται να την ξαναδιαβάσω.  Ψηφίζουμε, παρακαλώ, για την τροπολογία του 
Δημοκρατικού Συναγερμού. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, πέντε εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, πέντε ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων ποσού που δεν υπερβαίνει τα 
€3.616.663 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο δαπανών.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εποχικών ή έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 7. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 8. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την άσκηση ελέγχου πάνω στα κονδύλια δαπανών.  Άρθρο 9. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση διενέργειας δαπάνης για απασχόληση με οποιονδήποτε τρόπο συνταξιούχου προσώπου.  
Άρθρο 11. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 12. 

 Μισθοδοτική ανέλιξη στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii).  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 14. 

 Αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρθρα 1 έως 15.  Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και 
εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και καμία αποχή.  Ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 15 εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 
2024 Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα επτά.  Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή.  Ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Είναι ομόφωνο.  Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο 
ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ιδιωτικών Σχολείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023».  Είναι 
πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Κάρουλλα, Μάριου Μαυρίδη, Πρόδρομου Αλαμπρίτη και Δημήτρη Δημητρίου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Παύλου Μυλωνά και Χρύσανθου 
Σαββίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος. 

 Κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Ναι, κυρία Πρόεδρε, ζητούμε αναβολή για δύο βδομάδες, να πάει στην επιτροπή.  Υπάρχουν κάποιες 
εξελίξεις που μας αναγκάζουν να συζητήσουμε και να διαβουλευτούμε ξανά με τους συναδέλφους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση επί τούτου;  

 Το θέμα αναβάλλεται και επιστρέφει στην επιτροπή. 

 Προχωράμε στο τρίτο θέμα. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023».  Είναι πρόταση 
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νόμου των κ. Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Νίκου Σύκα, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού, Νίκου Γεωργίου, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, και Πανίκου Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 3 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, ώστε το ανώτατο όριο 
της συνολικής χρηματικής επιβάρυνσης που επιβάλλεται σε εταιρεία, σε περίπτωση που παραλείψει να 
παραδώσει την ετήσια έκθεσή της στον Έφορο Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας εντός της προβλεπόμενης 
στον εν λόγω νόμο προθεσμίας, να μειωθεί από τα πεντακόσια ευρώ (€500), που ισχύει σήμερα, στα εκατό 
πενήντα ευρώ (€150). 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την 
πρόταση νόμου «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023» 

Παρόντες:  

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Νίκος Σύκας  Ηλίας Μυριάνθους 

 Κώστας Κώστα  Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους κ. Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό 
κόμμα, Κυριάκο Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Νίκο Σύκα, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού, Νίκο Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, και Πανίκο Λεωνίδου, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 Οκτωβρίου 
και την 21η Νοεμβρίου 2023 και στις 30 Ιανουαρίου 2024.  

 Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Τμήματος Εφόρου 
Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του 
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Συνασπισμού 
Μικρών Επιχειρήσεων και Αυτοεργοδοτουμένων (ΣΥΜΕΑ), της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων 
(ΟΕΒ), του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ) και της Παγκύπριας Οργάνωσης 
Βιοτεχνών Επαγγελματικών Καταστηματαρχών (ΠΟΒΕΚ). 

 Το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν παρευρέθηκε στις 
συνεδρίες της επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 
επιτροπής κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, Γιαννάκης Γαβριήλ, Πανίκος Λεωνίδου, Χρύσης Παντελίδης και Μιχάλης 
Γιακουμή. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, ώστε το ανώτατο όριο της 
συνολικής χρηματικής επιβάρυνσης που επιβάλλεται σε εταιρεία σε περίπτωση που παραλείψει να παραδώσει 
την ετήσια έκθεσή της στον Έφορο Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας εντός της προβλεπόμενης στον εν 
λόγω νόμο προθεσμίας να μειωθεί από τα πεντακόσια ευρώ (€500) που ισχύει σήμερα στα εκατό πενήντα ευρώ 
(€150).  

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς των 
προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση της πρότασης νόμου 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση αυτής 
ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα προνοούμενα στον Κανονισμό της 
Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης διαδικασίας τα εν λόγω στάδια έχουν 
συμπτυχθεί. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την 
πρόταση νόμου και τους εισηγητές αυτής, η ανάγκη της προτεινόμενης ρύθμισης προκύπτει ειδικότερα από την 
αδυναμία μεγάλου αριθμού μικρομεσαίων επιχειρήσεων να ανταποκριθούν έγκαιρα στην υποβολή της ετήσιας 
έκθεσης, επειδή μαζί με αυτήν οφείλουν να υποβάλλουν και τους εξελεγμένους λογαριασμούς εκάστης εταιρείας 
για το έτος που προηγείται του έτους καταχώρισης της ετήσιας έκθεσης, η ετοιμασία των οποίων συχνά 
ολοκληρώνεται μετά την παρέλευση της προθεσμίας καταχώρισης της ετήσιας έκθεσης.  Εξαιτίας αυτού, οι 
εταιρείες οδηγούνται σε εκπρόθεσμη καταχώριση των ετήσιων εκθέσεών τους και συνακόλουθα υφίστανται την 
προαναφερθείσα χρηματική επιβάρυνση. 
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 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας διαφώνησε με τις πρόνοιες της 
πρότασης νόμου, υποστηρίζοντας ότι το μέγιστο ύψος της συνολικής χρηματικής επιβάρυνσης πρέπει να 
παραμείνει στο ποσό των πεντακοσίων ευρώ (€500), γιατί αφενός δημιουργείται κουλτούρα συμμόρφωσης και 
αφετέρου επιτυγχάνεται η διατήρηση επικαιροποιημένων στοιχείων στο μητρώο του Εφόρου Εταιρειών και 
Διανοητικής Ιδιοκτησίας, ώστε να διασφαλίζεται η αξιοπιστία του.  Επ’ αυτού, επισήμανε ότι η 
αποτελεσματικότητα της υφιστάμενης ρύθμισης προκύπτει από το γεγονός ότι οι περιπτώσεις εκπρόθεσμης 
καταχώρισης ετήσιων εκθέσεων μειώθηκαν σημαντικά από την ημερομηνία κατά την οποία τέθηκε σε ισχύ η 
διάταξη για επιβολή της υπό αναφορά χρηματικής επιβάρυνσης.  Παράλληλα, ενημέρωσε την επιτροπή ότι με 
βάση την ισχύουσα λογιστική Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης όλες οι εγγεγραμμένες εταιρείες στο μητρώο του 
Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας οφείλουν να υποβάλλουν στον Έφορο Εταιρειών και Διανοητικής 
Ιδιοκτησίας την ετήσια έκθεσή τους το αργότερο εντός δώδεκα (12) μηνών από την ημερομηνία που 
ολοκληρώνουν και κλείνουν τους λογαριασμούς τους.  Ωστόσο, η ίδια εκπρόσωπος αναγνώρισε ότι η 
εκπρόθεσμη καταχώριση ετήσιων εκθέσεων σχετίζεται με τη δυσκολία ανταπόκρισης στην υποχρέωση 
καταχώρισης των εξελεγμένων λογαριασμών μαζί με την ετήσια έκθεση. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησε με τη θέση της εκπροσώπου του Υπουργείου 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, επισημαίνοντας ότι το ποσό των εκατό πενήντα ευρώ (€150) που 
προβλέπεται από τις πρόνοιες της πρότασης νόμου ενδέχεται να μην είναι αποτρεπτικό σε ό,τι αφορά την 
εκπρόθεσμη καταχώριση της ετήσιας έκθεσης. 

 Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου.  Ο ίδιος 
εκπρόσωπος τόνισε τη σημασία της συμμόρφωσης με τη λογιστική Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
σημειώνοντας εντούτοις ότι οι διατάξεις του περί Εταιρειών Νόμου, οι οποίες ρυθμίζουν την προθεσμία 
καταχώρισης των ετήσιων εκθέσεων σε συνδυασμό με την υποχρέωση καταχώρισής τους μαζί με τους 
εξελεγμένους λογαριασμούς των εταιρειών, οδηγούν τις εταιρείες σε μη έγκαιρη συμμόρφωση και χρήζουν 
εκσυγχρονισμού.  

 Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου συμφώνησε με τις θέσεις του εκπροσώπου του 
ΣΕΛΚ. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου η εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι γίνονται διαβουλεύσεις με τους εμπλεκόμενους φορείς, 
προκειμένου να εξευρεθεί μία κοινώς αποδεκτή ρύθμιση της υποχρέωσης καταχώρισης της ετήσιας έκθεσης και 
των οικονομικών καταστάσεων των εταιρειών, ώστε να διευκολυνθούν οι εταιρείες ως προς την έγκαιρη 
συμμόρφωσή τους με τις διατάξεις της νομοθεσίας.  Επιπρόσθετα, σημείωσε ότι επί του παρόντος οποιαδήποτε 
μείωση της χρηματικής επιβάρυνσης δεν είναι πρακτικά εφικτή, διότι δεν θα είναι συμβατή με το μηχανογραφικό 
σύστημα του Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας, και ότι οποιαδήποτε μείωση θα μπορούσε να 
αποτελέσει αντικείμενο συζήτησης στο πλαίσιο του υπό διαμόρφωση νέου συστήματος μηχανογράφησης, το 
οποίο θα τεθεί σε εφαρμογή περί τα τέλη του 2025.  

 Μέλη της επιτροπής εξέφρασαν τους προβληματισμούς τους ως προς το γεγονός ότι η επιβάρυνση 
επιβάλλεται, δυνάμει της υφιστάμενης νομοθεσίας, οριζόντια για όλες τις επιχειρήσεις ανεξαρτήτως μεγέθους και 
ότι ενδεχομένως αυτό να συνιστά διάκριση σε βάρος των μικρών επιχειρήσεων.  Επιπρόσθετα, τα μέλη της 
επιτροπής σημείωσαν ότι οι υφιστάμενες ρυθμίσεις χρήζουν άμεσης αναθεώρησης και όχι σε μεταγενέστερο 
χρόνο, κατά την εφαρμογή του νέου μηχανογραφικού συστήματος, αφού η μη συμμόρφωση με αυτές, με 
παραδοχή της αρμόδιας αρχής, είναι πρακτικά δύσκολη.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη 
συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος 
της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Ο κ. Μυριάνθους, συγγνώμη. 

 Ελάτε, κύριε Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
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 Η συγκεκριμένη πρόταση νόμου που έχουμε σήμερα ενώπιόν μας, κυρία Πρόεδρε, σκοπό έχει να 
επαναφέρει στην προηγούμενη ρύθμιση του ανώτατου προστίμου που υπάρχει για την καθυστερημένη υποβολή 
της ετήσιας έκθεσης, της λεγόμενης «ΗΕ32», στα €150. 

 Να θυμίσω ότι, όταν το 2018 είχε ψηφιστεί σε νόμο το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, που είχε έρθει τότε από 
την κυβέρνηση, προνοούσε πρόστιμο μέχρι €500, το οποίο ουσιαστικά επιβαλλόταν αναλογικά μέσα από την 
ημερήσια καθυστέρηση που υπήρχε.  Συγκεκριμένα, για τις πρώτες εκατό ημέρες ήταν €2 και για τις επόμενες 
πέραν των εκατό ημερών ήταν €1, μέχρι να συμπληρωθούν τα €500. 

 Η Βουλή τότε όμως έφερε ξανά μία πρόταση νόμου που μείωσε τότε αυτό το πρόστιμο στα €150, ακριβώς 
γιατί υπήρχαν κάποιες αδυναμίες και στο σύστημα του Εφόρου Εταιρειών, αλλά και λόγω των ιδιαίτερων 
προβλημάτων που αντιμετώπιζαν οι επιχειρήσεις και λόγω γενικότερα της περιρρέουσας κατάστασης στην 
οικονομία, αλλά και μετέπειτα λόγω της πανδημίας κ.λπ. 

 Αυτή τη στιγμή όμως που συζητάμε όλα αυτά τα προβλήματα τα οποία είχε τότε το Τμήμα Εφόρου 
Εταιρειών αυτά δυστυχώς συνεχίζουν να παραμένουν και να αυξάνονται.  Προβλήματα που αφορούν τόσο 
ζητήματα μηχανογράφησης όσο και άλλα ζητήματα, που έχουν να κάνουν με τον τρόπο εφαρμογής της 
συγκεκριμένης πρόνοιας που προσπαθούμε να ρυθμίσουμε.  Ήρθε το συγκεκριμένο πρόστιμο και η 
καθυστέρηση να μετρά στην υποβολή της ετήσιας έκθεσης, γιατί ουσιαστικά συνέδεε την προηγούμενη χρονιά, 
τη λεγόμενη «ημερομηνία αναφοράς».  Μία επιχείρηση, μία εταιρεία η οποία ουσιαστικά έβαλε συγκεκριμένη 
ημερομηνία στην ετήσιά της έκθεση την προηγούμενη χρονιά θα έπρεπε να συνεχίσει στις επόμενες χρονιές να 
βάζει περίπου την ίδια ημερομηνία σε αυτή την έκθεση, πράγμα αδύνατο να ρυθμιστεί και να οργανωθεί τόσο 
από τις επιχειρήσεις όσο ουσιαστικά και από τον πάροχο υπηρεσιών, για να ρυθμίζουν τα συγκεκριμένα 
ζητήματα είτε λογιστές είτε δικηγόροι είτε οποιοιδήποτε άλλοι.  Οπότε, με αυτή τη ρύθμιση ερχόμαστε να 
εφαρμόσουμε τη μείωση, μέχρι να δεήσει, να μπορέσει να εφαρμόσει το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών τα 
συγκεκριμένα συστήματα.  

 Την ίδια στιγμή θα πω το εξής:  Επειδή δεν είναι το μόνο πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε με το Τμήμα 
Εφόρου Εταιρειών, αντιλαμβανόμενοι, ναι, την άποψη ότι θα πρέπει να μπουν υψηλά πρόστιμα, για να 
πατάξουμε οποιαδήποτε, τέλος πάντων, προσπάθεια να μην υπάρχει ενημέρωση, να δημιουργηθούν ζητήματα 
που είχαμε στο παρελθόν με την καταπολέμηση και τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες ενέργειες κ.λπ.  
Όλα αυτά είναι κατανοητά, αλλά από τη στιγμή που ο ίδιος ο νόμος του Εφόρου Εταιρειών -εδώ και χρόνια 
παρακαλούμε το αρμόδιο τμήμα, διαχρονικά τις κυβερνήσεις- θα έπρεπε να είχε εκσυγχρονιστεί, όπως συνέβη 
στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, όπου διαχωρίζονται οι μικρές, οι μεσαίες και οι μεγάλες επιχειρήσεις... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία! 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Και οι επιχειρήσεις οι μικρές, οι εταιρείες οι μικρές απαλλάσσονται όλου αυτού του διοικητικού κόστους 
και διαδικασιών, ε, στην Κύπρο ισοπεδωθήκαν τα πάντα!  Και οι μικρές και οι μεγάλες μπαίνουν στο ίδιο καλάθι 
της επιβάρυνσης και των διοικητικών εξόδων.  Ως εκ τούτου, κάνω έκκληση από αυτό το βήμα, ώστε το ίδιο το 
Τμήμα Εφόρου Εταιρειών να δει και τα επιμέρους και η κυβέρνηση να προχωρήσει και να δώσει οδηγίες, ώστε 
να ξεκινήσει μια διαδικασία εκσυγχρονισμού της νομοθεσίας. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ελάτε, κύριε Γεωργίου. 

ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η πρόταση νόμου είναι προς τη σωστή κατεύθυνση.  Δεν νοείται διαχρονική νωθρότητα του κράτους σε 
κρίσιμους τομείς για την οικονομία να καλύπτεται με την επιβολή προστίμων και πάλι προστίμων, μια 
φορομπηχτική πολιτική, μία τιμωρία, η οποία βαραίνει ιδιαίτερα όλους εκείνους που πραγματικά παλεύουν να 
αντεπεξέλθουν σε δύσκολες οικονομικές συγκυρίες.   

 Μικρομεσαίες επιχειρήσεις καθυστερούν, αλλά στο τέλος συμμορφώνονται, γιατί όλοι ανεξαιρέτως οι 
πυλώνες που περιβάλλουν εταιρείες οι οποίες δραστηριοποιούνται, όπως οι τράπεζες, στα πλαίσια 
επικαιροποίησης των στοιχείων των πελατών τους, της μελέτης για έγκριση δανείων και άλλων υπηρεσιών, όπως 
ο Έφορος Φορολογίας, για την καταχώριση των οικονομικών τους καταστάσεων συνεργούν προς την ίδια 
κατεύθυνση, δηλαδή στη συμμόρφωση.  Από τον αριθμό των εταιρειών που καθυστερούν να συμμορφωθούν 
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ένα μεγάλο μέρος αφορά εταιρείες ανενεργές, που δεν αποτελούν δρώσα οικονομική οντότητα, που λόγω άλλων 
υποχρεώσεων και εκκρεμοτήτων δεν επιτρέπουν στον Έφορο Εταιρειών να τις διαγράψει.  Τα μεγάλα πρόστιμα 
μαθηματικά απλώς θα μεγεθύνουν στο τέλος της ημέρας τα ανείσπρακτα τέλη, τα οποία δημιουργούν μία 
στρεβλή εικόνα για την εισπρακτική ικανότητα του κράτους απέναντι στους πολίτες, αλλά και σε οργανισμούς 
που αξιολογούν την κυπριακή οικονομία.   

 Ταυτόχρονα όμως, δημιουργούν και χάσμα με άλλες νομικές διαδικασίες που εξυπηρετούν τον ίδιο σκοπό.  
Για παράδειγμα, με βάση τον περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμο για το αδίκημα της μη καταχώρισης 
οικονομικών καταστάσεων για ένα φορολογικό έτος νομικού προσώπου, που, παρακαλώ, σημειώστε ότι οι 
οικονομικές καταστάσεις καταχωρίζονται ταυτόχρονα με το έντυπο ΗΕ32 στον Έφορο Εταιρειών, επιφέρει ποινή 
προστίμου από τα δικαστήρια περί τα €200, πέραν της αυτόματης επιβάρυνσης από τον Έφορο Φορολογίας 
των €100, ενώ την ίδια ώρα ο Έφορος Εταιρειών για το απλό έντυπο της ΗΕ32 καλείται να επιβάλει πρόστιμο 
€500 για κάθε χρόνο καθυστέρησης.  Τα στοιχεία δε που αποτελούν την αίτηση ΗΕ32 αυστηρά ομιλούντες είναι 
στοιχεία τα οποία ο κάθε πολίτης με μία απλή διαδικτυακή έρευνα των €8,5 τα βλέπει όλα στην οθόνη του το ίδιο 
λεπτό.  

 Αυτή την αξιολόγηση της χρησιμότητας της σχετικής αίτησης περιμένουμε να δούμε στις διαβουλεύσεις 
των αρμόδιων φορέων του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, του ΣΕΛΚ, του Εφόρου Εταιρειών και του 
Υπουργείου Εμπορίου, έτσι ώστε να βρουν τη χρυσή τομή που να διευκολύνει τις επιχειρήσεις τις μικρομεσαίες 
και γενικά τα νομικά πρόσωπα.    

 Ολοκληρώνοντας, σε μία εποχή που χαρακτηρίζεται από την άνοδο του πληθωρισμού και το αυξανόμενο 
κόστος ζωής, υπογραμμίζουμε την ανάγκη του εξορθολογισμού στην επιβολή προστίμων, αλλά και την ανάγκη 
εκστρατείας ενημέρωσης για συμμόρφωση εκ μέρους του Εφόρου Εταιρειών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Πασιουρτίδης. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Πολύ σύντομα, κυρία Πρόεδρε, θα πω ότι η πρόταση είναι προς την ορθή κατεύθυνση για έναν πολύ απλό 
λόγο:  Εάν μπορούσε το σύστημα το ηλεκτρονικό του Εφόρου Εταιρειών να συμβαδίσει με την ημερομηνία 
ολοκλήρωσης των οικονομικών καταστάσεων, δεν θα υπήρχε αυτή η ανάγκη για μείωση του προστίμου.  Και 
γιατί αυτό;  Διότι η ημερομηνία αναφοράς της επόμενης χρονιάς εξαρτάται από την ημερομηνία που κατατέθηκε 
η ΗΕ32 την προηγούμενη χρονιά, χωρίς αυτό όμως να οφείλεται -η συμμόρφωση δηλαδή- στις ίδιες τις 
επιχειρήσεις, αφού πολλές φορές οι ελεγκτές των εταιρειών λόγω φόρτου εργασίας δεν μπορούν να τηρήσουν 
αυτό το χρονοδιάγραμμα.  Απευθυνθήκαμε στον Έφορο Εταιρειών και ζητήσαμε να επικαιροποιήσει το 
ηλεκτρονικό σύστημα, για να μπορέσουν να συνάδουν οι ημερομηνίες και να μην υπάρχει αυτό το πρόβλημα.  Η 
εύκολη απάντηση ήταν ότι δεν μπορεί αυτό το σύστημα αυτή τη στιγμή να επικαιροποιηθεί, αλλά θα γίνει εντός 
του 2025, όταν θα υπάρξει η ολική αναδιάρθρωση των ηλεκτρονικών συστημάτων του εφόρου.   

 Ε, μέχρι να γίνει αυτό και να μην υπάρχει καμία δικαιολογία είναι προφανές ότι δεν μπορούν να 
πληρώνουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις για λόγους που δεν τις αφορούν αυτές τις παθογένειες του κράτους, γι’ 
αυτό θα υπερψηφίσουμε την πρόταση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης  νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 120 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.   

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Υπέρ σαράντα, ομόφωνα.  Ένας ή μία δεν ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ομόφωνα.  Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται 
ομόφωνα. 
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 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024».   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο της πρότασης νόμου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα ένας και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο ομόφωνα. 

 Το τέταρτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Δικηγόρων Νόμου για σκοπούς συμμόρφωσης της εθνικής νομοθεσίας με την 
πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά», ώστε για την εγγραφή 
προσώπου στο Μητρώο των Δικηγόρων και έκδοση της ετήσιας άδειας άσκησης του δικηγορικού επαγγέλματος 
να μην απαιτείται η προϋπόθεση της συνήθους διαμονής στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Φωτεινή Τσιρίδου  Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Γεωργίου Σωτήρης Ιωάννου 

 Άριστος Δαμιανού Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Κωστής Ευσταθίου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10, στις  24 και την 31η Ιανουαρίου 2024.  Στο 
πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου 
Δικηγορικού Συλλόγου.   

 Η Αρχιπρωτοκολλητής, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Γιώργος 
Κουκουμάς. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται, προς συμμόρφωση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης 
Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά», είναι η τροποποίηση του περί Δικηγόρων 
Νόμου, ώστε για την εγγραφή προσώπου στο Μητρώο των Δικηγόρων και έκδοση της ετήσιας άδειας άσκησης 
του δικηγορικού επαγγέλματος να μην απαιτείται η προϋπόθεση της συνήθους διαμονής στην Κυπριακή 
Δημοκρατία.  Επιπρόσθετα, με το νομοσχέδιο παρέχεται η εξουσία στον Γενικό Εισαγγελέα να κρίνει αν 
συντρέχουν λόγοι για μη απασχόληση στο γραφείο του προσώπου το οποίο δεν μπόρεσε να τύχει άσκησης σε 
γραφείο δικηγόρου που ασκεί το επάγγελμα τουλάχιστον από πενταετίας. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ανέφερε 
ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε στην Κυπριακή Δημοκρατία στις 14 Ιουλίου 2023 Συμπληρωματική 
Αιτιολογημένη Γνώμη, επειδή κρίθηκε ότι η απαίτηση για συνήθη διαμονή στην Κυπριακή Δημοκρατία, όπως 
προβλέπεται στις διατάξεις του άρθρου 4 του υπό τροποποίηση νόμου, για σκοπούς εγγραφής προσώπου στο 
Μητρώο των Δικηγόρων αντιβαίνει στο άρθρο 14 της Οδηγίας 2006/123/ΕΚ.   
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 Περαιτέρω, η ίδια ενημέρωσε την επιτροπή ότι η πρόνοια για παροχή της δυνατότητας στον Γενικό 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας να αποφασίζει κατά πόσο συντρέχουν λόγοι για μη απασχόληση προσώπου στο 
γραφείο του ως ασκούμενου δικηγόρου συμπεριλήφθηκε στο υπό εξέταση νομοσχέδιο κατόπιν σχετικής 
απόφασης του Νομικού Συμβουλίου, καθώς παρατηρήθηκαν περιπτώσεις κατά τις οποίες αιτήθηκαν να τύχουν 
άσκησης στο Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας πρόσωπα τα οποία είχαν καταδικαστεί για 
ποινικά αδικήματα. 

 Μέλη της επιτροπής εξέφρασαν προβληματισμό αναφορικά με την προτεινόμενη πιο πάνω δυνατότητα 
του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, καθώς, ως ανέφεραν, στις περιπτώσεις που έχουν εξαντληθεί τα 
περιθώρια για πραγματοποίηση της άσκησης σε γραφείο δικηγόρου ο οποίος ασκεί το επάγγελμα τουλάχιστον 
από πενταετίας, ενδεχομένως με αυτό τον τρόπο να στερείται από ενδιαφερόμενο δικηγόρο κάθε δυνατότητα 
πραγματοποίησης της άσκησής του, η ολοκλήρωση της οποίας αποτελεί προϋπόθεση για την εξασφάλιση της 
άδειας άσκησης του δικηγορικού επαγγέλματος. 

Συναφώς, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, στη βάση της πιο πάνω 
παρατήρησης, υπέβαλαν στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, με ημερομηνία 24 Ιανουαρίου 
2024, στο οποίο περιλήφθηκε πρόνοια σύμφωνα με την οποία η απόφαση του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας για μη απασχόληση ασκούμενου δικηγόρου στο γραφείο του υπόκειται σε ένσταση ενώπιον του 
Νομικού Συμβουλίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τελικά 
τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, θα τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε 
να αναφέρεται ως «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Υπέρ σαράντα πέντε και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024».   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι, υπέρ σαράντα τέσσερις, μία αποχή και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Το πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών -  Θέση Διευθυντή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2024». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Διευθυντή (Κλίμακες Α15 και Α16) (θέση πρώτου 
διορισμού και προαγωγής-με σύμβαση) στον Κεντρικό Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών για σκοπούς 
εκσυγχρονισμού του. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια 

Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2024» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Φωτεινή Τσιρίδου Σωτήρης Ιωάννου 

 Νίκος Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Κωστής Ευσταθίου 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 7 
Φεβρουαρίου 2024. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 4 του περί Νομικών 
Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Γενικών Διευθυντών) Νόμου, είναι η τροποποίηση του σχεδίου 
υπηρεσίας για τη θέση Διευθυντή (Κλίμακες Α15 και Α16) (θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής-με σύμβαση) 
στον Κεντρικό Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (ΚΦΙΚΒ), ώστε να εκσυγχρονιστεί και να συνάδει με τα 
σημερινά δεδομένα του ΚΦΙΚΒ. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Οικονομικών, οι 
προτεινόμενες τροποποιήσεις συνίστανται κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Στον εκσυγχρονισμό των καθηκόντων και ευθυνών που αφορούν την εν λόγω θέση, ώστε να 
ανταποκρίνονται στις σημερινές ανάγκες του ΚΦΙΚΒ. 

2. Στη βελτίωση της πρόνοιας για τα απαιτούμενα ακαδημαϊκά προσόντα, ώστε σ’ αυτά να περιλαμβάνονται 
κλάδοι σπουδών σχετικοί με τις αρμοδιότητες του ΚΦΙΚΒ. 

3. Στον καθορισμό στα απαιτούμενα προσόντα της απαίτησης για δεκαετή τουλάχιστον πείρα σε υπεύθυνη 
θέση στη διαχείριση προσφυγικών ζητημάτων που προέκυψαν από την τουρκική εισβολή, αντί της 
απαίτησης για δεκαετή τουλάχιστον πείρα σε υπεύθυνη θέση, κατά προτίμηση σε προσφυγικά θέματα, 
που προβλέπεται στο υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας. 

4. Στη διεύρυνση των γλωσσικών απαιτήσεων, έτσι ώστε πέραν της αγγλικής γλώσσας να γίνεται αποδεκτή 
και η πολύ καλή γνώση της γαλλικής ή της γερμανικής γλώσσας, οι οποίες αποτελούν τις γλώσσες 
εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

5. Στην απάλειψη του πλεονεκτήματος της κατοχής μεταπτυχιακού διπλώματος ή τίτλου, για σκοπούς 
συνάφειας με την πολιτική που ακολουθείται στη δημόσια υπηρεσία για διαγραφή των πλεονεκτημάτων 
από σχέδια υπηρεσίας, προς αποφυγή ερμηνευτικών προβλημάτων που πιθανόν να οδηγήσουν σε 
καταχώριση προσφυγών ενώπιον των δικαστηρίων. 

 Επισημαίνεται ότι οι κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που 
Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 31η Ιανουαρίου 2024, στην οποία 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, Κωστής Ευσταθίου, Αλεξάνδρα Ατταλίδου. 
 Αποχή: Ανδρέας Θεμιστοκλέους. 
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κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου 
Οικονομικών.  Ακολούθως η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην 
ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των 
κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, να εισηγηθεί στην ολομέλεια του σώματος την έγκριση των κανονισμών. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Εφόσον δεν υπάρχουν, προχωράμε με την έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε για τους κανονισμούς, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον, τρεις αποχές και δύο δεν έχουν ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τρεις αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται*. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 6 και 7, που τιτλοφορούνται «Ο περί Συμβούλων ή Άλλων Συνεργατών 
Καθορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας (Κριτήρια Επιλογής για την Παροχή Υπηρεσιών) και περί 
Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2023» και «Ο περί Συμβούλων-Συνεργατών των Μελών της Κυβέρνησης Νόμος 
του 2023», αντίστοιχα, αναβάλλονται για δεκαπέντε μέρες.  Επειδή έχει υποβληθεί αριθμός τροπολογιών, 
κρίνεται σκόπιμο να επανεξεταστούν από την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, για να καταβληθεί προσπάθεια 
για επίτευξη συναίνεσης μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων και βεβαίως να κληθεί ενώπιον της επιτροπής η 
εκτελεστική εξουσία, για να καταθέσει τις τελικές της θέσεις επί του νομοσχεδίου. 

 Ο κ. Θεμιστοκλέους ζήτησε τον λόγο.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Υποθέτω, κυρία Πρόεδρε, ότι η απόφαση λήφθηκε στη Σύσκεψη Αρχηγών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ωραία.  Κανένα πρόβλημα.  Και το νομοσχέδιο θα πάει πίσω στην επιτροπή για δεκαπέντε μέρες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Σε ποια απ’ όλες τις επιτροπές;   

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Στη Θεσμών. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Τη Θεσμών.  Άρα, στην επιτροπή Θεσμών θα πρέπει -η άποψή μου- να γίνει μια -Τετάρτη συνεδριάζουμε- 
μια ολόκληρη συνεδρία χωρίς άλλα θέματα, διότι, αν δεν γίνει τούτο που εισηγούμαι σήμερα, σε δεκαπέντε μέρες 
που θα ξανάρθει εδώ πάλι πολλοί βουλευτές θα προβάλουν τις ίδιες ενστάσεις, για να πάρουν άλλη αναβολή.  
Γι’ αυτό η παράκλησή μου, είτε έρθει η εκτελεστική εξουσία στη συνεδρία αυτή είτε δεν έρθει, θα πρέπει η 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία. 
 Αποχή: Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, Ανδρέας Θεμιστοκλέους. 
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συνεδρίαση να γίνει, αν είναι δυνατό, να είναι το μοναδικό θέμα στην ατζέντα, για να εξαντληθεί.   

 Και, δεύτερον, όσοι εκ των συναδέλφων προσπαθούν να μιμηθούν τον στρουθοκάμηλο, βάλλοντας την 
τζιεφαλήν τους μες στην άμμο, να τους παρακαλέσω… 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου) 

 Είντα πάθατε, κυρία Χαραλαμπίδου; 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Όχι, τίποτε, συμφωνώ μαζί σας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Συμφωνά μαζί σου.  Είδες την τύχη σου; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, ολοκληρώστε, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Έλεγα λοιπόν ότι όσοι εκ των συναδέλφων έχουν απόψεις τις οποίες διαφοροποιούν αναλόγως του 
μέρους που στέκονται, αν είναι διάδρομος, αν είναι έξω ’πού τη Βουλή και με ποιον μιλούν, να έβρουν τα 
απαιτούμενα στοιχεία πολιτικού ανδρισμού και να έρθουν εκεί στην επιτροπή να καταθέσουν τις απόψεις τους. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Εν το έπιασα τούτο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

 Τι σημαίνει «πολιτικός ανδρισμός»; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ουδέν σχόλιο. 

 Ελάτε, ο πρόεδρος της επιτροπής και μετά η κ. Χαραλαμπίδου. 

 Ελάτε, κύριε Δημητρίου.  Ήλπιζα ότι θα είχαμε μια συνεδρία ομαλή σήμερα. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Και εγώ αυτό ήλπιζα.   

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κύριοι συνάδελφοι,  

 Το εν λόγω ζήτημα θα είναι στην ατζέντα της Τετάρτης, θα είναι το μοναδικό θέμα συζήτησης, θα είναι η 
μόνη συνεδρίαση, κύριε συνάδελφε, στην επιτροπή που θα το συζητήσουμε.  Η μόνη επιπλέον συνεδρίαση, δεν 
θα υπάρξει δεύτερη επιπλέον συνεδρίαση και σε δεκαπέντε μέρες θα είναι στην ολομέλεια και ο καθένας ας 
αναλάβει τις ευθύνες του.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό ακριβώς.   

 Ελάτε, κυρία Χαραλαμπίδου, ο λόγος σε σας. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Λοιπόν, ειλικρινά με ξενίζει τα μέγιστα αυτό που γίνεται.  Έχουμε δει κατ’ επανάληψη το θέμα στην 
κοινοβουλευτική επιτροπή Θεσμών, ήρθαν όλοι, κατέθεσαν τις απόψεις τους, μαζί και η εκτελεστική εξουσία.  
Είναι ένα νομοσχέδιο που κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία.  Ενώπιον της επιτροπής η ίδια η εκτελεστική 
εξουσία που το κατάθεσε είπε «εγώ δεν θέλω καμία διαφοροποίηση από τους όρους του νομοσχεδίου, από τις 
πρόνοιες του νομοσχεδίου, για να διορθώσω».  Έχουμε συναδέλφους οι οποίοι ήθελαν να βάλουν τροπολογίες, 
έχουν κάθε δικαίωμα, η επιτροπή έχει δει αυτές τις τροπολογίες, τις έχουμε συζητήσει, τις έχουμε διαβουλευτεί 
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και τώρα ξαφνικά λαμβάνεται μια απόφαση να ξαναπάμε πίσω στην επιτροπή, να ξαναβάλουμε τις τροπολογίες 
για διαβούλευση, να τα ξανασυζητήσουμε, να επανέλθει η εκτελεστική εξουσία.  Μα, ποιες διαδικασίες τα 
επιτρέπουν τούτα;  Συγγνώμη δηλαδή!  Αλλά, όταν έγινε διαβούλευση επί τροπολογιών, όταν ολοκληρώθηκε η 
συζήτηση με την εκτελεστική εξουσία, ξαφνικά τωρά θυμηθήκαμε, επειδή κάποιοι μπορεί να έχουν πρόβλημα ή 
κάποιοι μπορεί να κάμνουν δεύτερες σκέψεις, να ξαναδούμε το θέμα;  Να έρθει το νομοσχέδιο, η εκτελεστική 
εξουσία δεν θέλει συμβιβασμούς, αν οποιοσδήποτε μες στη Βουλή θέλει να κάμει συμβιβασμούς, να ψηφίσει τις 
τροπολογίες του, αλλά να τεθεί για ψήφιση.  Γιατί πρέπει να το ξαναπάρω στην επιτροπή Θεσμών;    

 Δεν κατάλαβα, κύριε Δημητρίου, γιατί συμφωνήσατε με αυτό το πράγμα το συγκεκριμένο.  Μου είναι 
αδιανόητο ότι συμφωνήσατε σε τούτη τη διαδικασία!  Γίνεται ένα παζάρι, για να βολευτούν τέσσερα άτομα και 
όλο το κοινοβούλιο σέρνεται πίσω ’πού το παζάρι για το βόλεμα τεσσάρων προσώπων που η ίδια η εκτελεστική 
εξουσία είπε «δεν θέλω να τις βολέψω»!   

 Λοιπόν, ο καθένας να αναλαμβάνει τις ευθύνες του απέναντι στους πολίτες.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, θα πρέπει να υπερασπιστώ -θα σας δώσω τον λόγο- και τη Σύσκεψη Αρχηγών.  Όταν πρώτη 
φορά ζητείται αναβολή, δεν μπορεί να αφήνονται σκιές.  Θα τοποθετηθούν οι συναδέλφοι διά της ψήφου τους, η 
αναβολή είναι πρώτη φορά που ζητείται και, όταν ζητείται να επιστραφεί στην επιτροπή για τις τροπολογίες, 
βεβαίως και θεωρώ ότι… 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Και να ξανάρθει η εκτελεστική, κυρία Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν συζητούμε, κυρία Χαραλαμπίδου.   

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Σοβαρολογείτε;   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, να έρθει να ξεκαθαρίσει τη θέση της, αν εκτός ζητηθεί... 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Την ξεκαθάρισε και είναι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Απ’ εδώ δεν μπορούμε να μιλούμε και οι δύο, κυρία Χαραλαμπίδου.  Δεν έχετε τον λόγο, αναμένετε.  Το 
είδαμε στη Σύσκεψη Αρχηγών και συμφώνησε και ο δικός σας πολιτικός χώρος.   

 Ελάτε, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Το πρόβλημα δεν είναι του δικού μου πολιτικού χώρου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μην απαντάτε σε μένα, κυρία Χαραλαμπίδου, και δεν έχετε τον λόγο. 

 Ελάτε, κύριε Θεμιστοκλέους.   

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Έχει ήδη μιλήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Απολογούμαι, είναι δευτερολογία, έχετε δίκαιο. 

 Κύριε Μουσιούττα, ελάτε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, έχω θέμα διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Κακώς έχει ξεκινήσει αυτή η συζήτηση.  Έχουμε μια διαδικασία και σε σχέση με τις αναβολές, αλλά και σε 
σχέση με τον τρόπο που αποφασίζουμε.  Η Σύσκεψη Αρχηγών εισηγείται αναβολή.  Να ψηφίσουμε, για να μην 
κάμουμε σήμερα τη συζήτηση που θα κάμουμε σε δεκαπέντε μέρες.  Ό,τι έχει λεχθεί έχει λεχθεί. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θερμή παράκληση, μίλησα αυτοκριτικά, αν δεν πήγε το μήνυμα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Όχι, δεν πήγε το μήνυμα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα απαντήσω.  

 Αφήστε με να το χειριστώ, κύριε Μουσιούττα, και θα... Κύριε Μουσιούττα, αναμένατε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Ωραία, κυρία Πρόεδρε, δεν απευθύνομαι σε σας, διότι έχει πολλή ένταση, αντιλαμβάνομαι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και δεν καταλαβαίνω και τον λόγο. 

 Ελάτε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Σε κάθε περίπτωση, με κανέναν τρόπο δεν μπορεί και δεν πρέπει να επιτραπεί να ξεκινήσει η συζήτηση 
επί της ουσίας και αυτό αφορά όλους μας, τους τέσσερις, τους είκοσι τέσσερις, τους τριάντα τέσσερις.  Λοιπόν, 
θα τα συζητήσουμε σε δύο βδομάδες.  Πρέπει να σεβαστούμε τους εαυτούς μας και τις διαδικασίες.  Υπάρχει 
πρόταση για αναβολή.  Να ψηφίσουμε τζιαι να πάμε στα επόμενα θέματα.   

 Αυτή είναι η εισήγησή μου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Από τη στιγμή όμως που έδωσα τον λόγο στους άλλους συναδέλφους, θα τον δώσω και στους 
υπόλοιπους. 

 Ελάτε, κύριε Μουσιούττα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Το ποιος μπήκε στο περιεχόμενο του νόμου έν’ βουλεύτρια του κόμματός σας, κύριε Λουκαΐδη.   

 Εγώ ήθελα να μάθω, σεβαστή η απόφαση που έχει πάρει το προεδρείο, οι αρχηγοί, οτιδήποτε, έχουμε 
όμως κάθε δικαίωμα να γνωρίζουμε τον λόγο της αναβολής, διότι… 

(Μη ευκρινή σχόλια από την Πρόεδρο της Βουλής) 

 Ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε. 

 Όταν ήμαστε στη συνεδρία, οι συνάδελφοι του ΑΚΕΛ, όταν ζητήσαμε αυτό που είπατε να γίνει σήμερα, 
μας είπαν ότι -και η γραμματεία και ο πρόεδρος- αν θέλουμε να είμαστε σωστοί με τους κανονισμούς, είχε κλείσει 
η περίοδος της συζήτησης των τροπολογιών, δεν έχουν περάσει και είχαν δίκαιο.  Απλώς, εμείς ζητήσαμε «εν 
γίνεται να το ξανανοίξουμε;» και μας λέχθηκε «όχι, βάλτε τις τροπολογίες σας και θα έρθει στην ολομέλεια».  
Επίσης, η εκτελεστική εξουσία μάς δήλωσε ότι το νομοθέτημα είναι ως το έχει καταθέσει και δεν έχει να προσθέσει 
οτιδήποτε άλλο.  Προς τι αυτή η πρωτόγνωρη αλλαγή;  Αυτό θέλουμε να μάθουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, πραγματικά διερωτώμαι αν ξέρουμε τις διαδικασίες της Βουλής!  Είναι πρωτόγνωρο να ζητήσει 
οποιοδήποτε κόμμα αναβολή;  Σοβαρομιλούμε;  Δικαιούται!  Έγινε συζήτηση;  Ωραία!  Και σας απαντώ και δεν 
χρειάζεται να θυμώνετε.  Οποιοσδήποτε έχει το δικαίωμα να ζητήσει αναβολή, όπως και έγινε στη Σύσκεψη 
Αρχηγών.  Υπάρχει σωρεία τροπολογιών, θα γίνει μια προσπάθεια να επεξηγηθούν, για να κλείσει το ζήτημα, 
όπως τοποθετήθηκαν προηγουμένως και συνάδελφοι τζιαι δεν καταλαβαίνω ποιο είναι το πρόβλημα να υπάρξει 
μιας εβδομάδας αναβολή.  Αλλά θα το θέσω σε ψήφιση. 

 Σύντομα, σας παρακαλώ, μόνο για το διαδικαστικό. 

 Ο κ. Δημητρίου δευτερολογία. 

 Ελάτε, κυρία Ατταλίδου. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 
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 Το μόνο πράγμα που έχω να πω γι’ αυτό το πράγμα είναι ότι, από την ημέρα που ξεκίνησε αυτή η 
συζήτηση, γίνονται πράγματα που δεν έχουν να κάνουν με ένα νομοσχέδιο που αφορά όλους τους πολίτες, αλλά 
γίνονται πράγματα που έχουν να κάμουν με κάποιες διαδικασίες.  Εγώ δεν καταλαβαίνω μία Βουλή ενός 
ευνομούμενου κράτους να νομοθετεί για συγκεκριμένα άτομα.  Αυτό το πράγμα δεν είναι νομοθετική διαδικασία! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μπαίνετε στην ουσία όμως και είπαμε να μείνουμε εκτός της ουσίας. 

 Ο κ. Παπαδόπουλος.  Ελάτε. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, και εγώ ειλικρινά διερωτώμαι γιατί αυτή η ένταση... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πραγματικά! 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 ...γιατί αυτό το πάθος για ένα θέμα που είχαμε όλοι συμφωνήσει ότι θα έπρεπε να διευθετηθεί και γι’ αυτό 
κατατέθηκε και κυβερνητικό νομοσχέδιο. 

 Σεβαστή η θέση της εκτελεστικής εξουσίας, εμείς δηλώνουμε ότι είμαστε έτοιμοι να ψηφίσουμε το 
κυβερνητικό νομοσχέδιο, δεν έχουμε καμία απολύτως ένσταση, αλλά, αν υπάρχει δυνατότητα να βρεθεί μία 
συναίνεση, για να πάμε με μία συμφωνημένη πρόταση, που θα συγκεντρώνει ίσως και την πλειοψηφία των 
κομμάτων της Βουλής, είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε στη βάση των τροπολογιών που έχουν κατατεθεί.   

 Αν διευκολύνω τη διαδικασία, αν το πρόβλημα είναι ότι αυτή ήταν η προσέγγιση για τη Σύσκεψη Αρχηγών, 
να ζητήσουμε εμείς αναβολή, για να εξετάσουμε ακόμη μία φορά τις τροπολογίες, με την ελπίδα ότι θα 
καταλήξουμε σε μία συναίνεση.  Και αυτό το πάθος πιστεύω δεν χρειάζεται καθόλου.   

 Εξάλλου, θέλω να υπενθυμίσω ότι κανένα πρόβλημα δεν είχε η Βουλή να νομοθετήσει για τους 
κοινοβουλευτικούς της συνεργάτες, που ήταν επίσης περιορισμένος ο αριθμός, και θεωρώ ότι διευθετήσαμε το 
θέμα πάρα πολύ σωστά.  Αυτό το ζήτημα μπορεί να επεκταθεί και για τους συνεργάτες που διορίζονται στο 
Προεδρικό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Παπαδόπουλε. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Είναι λογικό, σε κάθε συνεδρία πρέπει να υπάρχει ένα θέμα να ανεβάζει λίγο την αδρεναλίνη! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αλίμονο! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Διαφορετικά, δεν υπάρχει λόγος. 

 Εμείς θα παραμείνουμε σταθεροί στη θέση μας ότι, από τη στιγμή που ζητείται αναβολή του 
συγκεκριμένου θέματος, εμείς θα την ψηφίσουμε.  Για πρώτη φορά βεβαίως.  Παρά το γεγονός ότι θεωρούμε ότι 
θα έπρεπε οι τροπολογίες να είχαν υποβληθεί, να συζητηθούν στην επιτροπή, η επιτροπή να δούμε ποιες θα 
υιοθετούσε να εντάξει στην έκθεσή της και ποιες θα ερχόντουσαν κατευθείαν στην ολομέλεια του σώματος. 

 Από εκεί και πέρα, εγώ θεωρώ ότι η οποιαδήποτε συζήτηση είναι αχρείαστη.  Ας δώσουμε την αναβολή 
και ας έρθουμε να ψηφίσουμε και ο καθένας να τοποθετηθεί επί του τελικού κειμένου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Επί του διαδικαστικού, κύριε Κουλία, έτσι;  Επί του διαδικαστικού. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Επί του διαδικαστικού. 

 Επειδή πήγα στον πρόεδρο...  Χθες, που είχαμε συνεδρία της επιτροπής Θεσμών,  όταν γινόταν συζήτηση 
για τις τροπολογίες, εγείρονταν διάφορα νομικά ζητήματα, όχι για να εξυπηρετήσουμε τέσσερις ή δεκατέσσερις, 
και πήγα στον καλοπροαίρετο πρόεδρο της επιτροπής τον κ. Δημητρίου -το λέω, για να μεν νομίζετε ότι έκαμε 
κανένας καμιά τέχνη- εγώ επήγα εχτές, όταν συζητούσαμε τις τροπολογίες, είχε νομικά ζητήματα ουσίας και 
θέματα αρχής, και είπα του «κύριε πρόεδρε, αν έν’ εύκολο, να αναβληθούν οι τροπολογίες, για να εύρουμεν τη 
σωστή λύση, όι για να εξυπηρετήσουμε ούτε τον Πρόεδρο ούτε τους προεδρικούς υπαλλήλους ούτε και κανέναν, 
αλλά για να είμαστε σωστοί ως Βουλή των Αντιπροσώπων».  Και ο καλόπιστος πρόεδρος είπε «ναι, θα ζητήσω 
αναβολή».  Αυτό είναι που έγινε, δεν έγινε τίποτε επί σκοπού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κουλία. 

 Σύντομα, σας παρακαλώ, ο πρόεδρος της επιτροπής.   

 Κύριε Δημητρίου. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Ούτε εγώ αντιλαμβάνομαι τον λόγο της έντασης για ένα νομοθέτημα το οποίο δεν θα έπρεπε να δημιουργεί 
τόσον ενδιαφέρον.  Μακάρι να είχαμε το ίδιο πάθος και την ίδια ένταση σε αυτό το κοινοβούλιο για νομοσχέδια ή 
νομοθετήματα που αφορούν πραγματικά το μέλλον του τόπου και έχουν να κάμουν σε βάθος χρόνου, σε βάθος 
δεκαετιών και μπορεί να ήταν τζι ο τόπος μας καλλύττερος. 

 Ως εκ τούτου, κυρία Πρόεδρε, αποφασίστηκε, προτάθηκε, θα είναι στη συνεδρίαση της Τετάρτης, για να 
είναι στην ολομέλεια σε δύο εβδομάδες. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σε δύο εβδομάδες, είπαμε, όχι σε μία, αν θυμάμαι σωστά.  Γιατί κάποιοι συνάδελφοι θα λείπουν, οπόταν 
σε δύο εβδομάδες. 

 Ο κ. Θεμιστοκλέους. 

 Κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δεν διαφωνεί κανένας ότι απλά και μόνο για λόγους κομψότητας, όποτε ζητηθεί αναβολή, 
θα πρέπει να δίνεται, παρά το γεγονός ότι, όσες φορές έχω ζητήσει εγώ αναβολή, τέτοιο προνόμιο δεν μου 
επιδαψίλευσε αυτή η Βουλή!   

 Βεβαίως να αναβληθεί, αλλά μου προκαλεί κατάπληξη το εξής επιχείρημα:  Λέει η κυρία Χαραλαμπίδου 
«η εκτελεστική εξουσία αποφάσισε».  Έννεν δουλειά της εκτελεστικής εξουσίας να κρίνει πότε ένα νομοσχέδιό 
της είναι δίκαιο ή άδικο!  Και ούτε εκατό χιλιάδες άνθρωποι έχουν περισσότερα δικαιώματα από τον ένα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μην μπείτε στην ουσία όμως. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Δεν μπαίνω στην ουσία, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μπαίνετε όμως. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Αλλά το επιχείρημα που αιωρείται είναι ότι περίπου «μα, κάθεται η Βουλή να συζητήσει για τέσσερις 
ανθρώπους;».  Είναι προσβλητικό το επιχείρημα.  Και επαναλαμβάνω, είτε ένας είτε δύο είτε τρεις είτε εκατό 
χιλιάδες έχουν ακριβώς τα ίδια δικαιώματα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, κύριε Λουκαΐδη.  Κάτι επιπρόσθετο; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Ναι. 

 Πρόκειται για ένα σοβαρό θέμα, για να μην το υποβαθμίζουμε, το οποίο είχε δημιουργήσει σοβαρό και 
εκτεταμένο δημόσιο διάλογο, που οδήγησε στην ανάγκη θεσμοθέτησης των υπουργικών και προεδρικών 
συνεργατών.  Και σε δεκαπέντε μέρες θα είναι εδώ.  Έχουν ακολουθηθεί και οι διαδικασίες -τζιαι θέλω να εξάρω 
τζιαι το έργο τζιαι του προέδρου τζιαι των μελών της επιτροπής- όπως προβλέπονται στον κανονισμό, έχει 
διαφοροποιηθεί σημαντικά το κυβερνητικό νομοσχέδιο, όπως προβλέπεται μέσα στο στάδιο της συζήτησης κατ’ 
άρθρον εντός της επιτροπής, τζιαι πολλές τροποποιήσεις είναι πλέον μέρος του κειμένου που θα έρθει ενώπιόν 
μας.  Εκεί και όπου δεν υπήρχε πλειοψηφία συνάδελφοι έχουν καταθέσει στο στάδιο της διαβούλευσης τις 
τροπολογίες τους, οι οποίες έχουν συζητηθεί ήδη ελεύθερα, δημοκρατικά.  Αυτές, ως οφείλουμε με βάση τον 
κανονισμό, τις φέρνουμε στην ολομέλεια να ψηφιστούν.   

 Ζήτησα τον λόγο…  Νομίζω, έτσι εξέλαβα, ότι θεωρήθηκε ότι έν’ το ΑΚΕΛ που ζήτησε αναβολή.  Εμείς 
είμαστε έτοιμοι να ψηφίσουμε και σήμερα και η θέση που εκφράσαμε στην επιτροπή παραμένει αναλλοίωτη, 
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.  Για όλα όσα έχουμε πει και για τις τροπολογίες μαζί.  Ζητήθηκε -δεν χρειάζεται να 
πω από ποιους ζητήθηκε- επειδή υπάρχει πάγια πρακτική και η πρόβλεψη στον ίδιο τον κανονισμό ότι μία φορά 
υπάρχει η δυνατότητα αναβολής, εκτός και αν συντρέχουν λόγοι που κάνουν κατεπείγουσα την ανάγκη ψήφισης 
μιας νομοθεσίας, να δίνεται αυτή η αναβολή.  Και πολύ απλά δόθηκε, με το επιχείρημα ότι θα πρέπει να 
αναζητηθεί, αν είναι δυνατό, εκ νέου στην επιτροπή η σύνθεση απόψεων και περισσότερες συγκλίσεις τζιαι 
ξεκαθάρισμα σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες.   

 Τίποτε πέραν τούτου, κυρία Πρόεδρε, οπόταν... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, ευχαριστώ πολύ.  Να μην αποδίδουμε όμως... 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 ...αδίκως έγινε αυτή η συζήτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αδίκως, συμφωνώ. 

 Θα το θέσω σε ψήφιση, αν και, αντιλαμβάνομαι, διαμορφώνεται πλειοψηφία. 

 Πόσοι τοποθετούνται, πόσες τοποθετούνται υπέρ της αναβολής; 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Θέλω να πω κάτι, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, πριν την ψήφιση, ναι. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Το πρόβλημα δεν είναι η αναβολή, το πρόβλημα είναι ότι, ενώ ολοκληρώθηκε η διαδικασία μέσα στην 
επιτροπή της διαβούλευσης των τροπολογιών, θέλετε να ξαναπάει πίσω στην επιτροπή... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι η πρώτη φορά που γίνεται, κυρία Χαραλαμπίδου! 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 ...να ξανάρθει η εκτελεστική, για να ξαναγίνει διαβούλευση, που έκλεισε η διαβούλευση! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έτσι γίνεται.  Από τη στιγμή που ζητείται, μακάρι το πρόβλημα να είναι η μία εβδομάδα και να υπάρξει 
συναίνεση. 

 Παρακαλώ, ψηφίζουμε.   

 Πόσοι τοποθετούνται υπέρ της αναβολής ή εναντίον της ή τηρούν αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα οκτώ.  Υπέρ σαράντα πέντε, εναντίον τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το θέμα αναβάλλεται. 
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 Προχωράμε στο όγδοο θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης 
Εξαρτήσεων Κύπρου του 2024 Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα όπως αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 8 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης 
Εξαρτήσεων Κύπρου για το οικονομικό έτος 2024. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της 
Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 2024 Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Ευθύμιος Δίπλαρος, πρόεδρος Μαρίνα Νικολάου 

 Σάβια Ορφανίδου Χρίστος Χριστόφιας 

 Χαράλαμπος Πάζαρος Χρύσανθος Σαββίδης 

 Νίκος Κέττηρος Μιχάλης Γιακουμή 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, οι οποίες 
πραγματοποιήθηκαν στις 11, 18 και 25 Ιανουαρίου 2024.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Οικονομικών 
και της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου (ΑΑΕΚ). 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη 
της επιτροπής κ. Μαρίνος Σιζόπουλος και Πανίκος Λεωνίδου, καθώς και τα μη μέλη της κ. Ανδρέας Πασιουρτίδης 
και Χαράλαμπος Θεοπέμπτου. 

 Ο προϋπολογισμός της ΑΑΕΚ για το έτος 2024 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους 
€3.400.000 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία θα προέλθουν από κρατική χορηγία (€3.100.000), καθώς και 
από άλλες πηγές (€300.000). 

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2024 αφορούν κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€990.000). 

2. Εισφορά στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (€99.571). 

3. Συνεισφορά στο Γενικό Σύστημα Υγείας (ΓΕΣΥ) (€24.487). 

4. Ταμείο προνοίας υπαλλήλων/νέο συνταξιοδοτικό σχέδιο (€38.433). 

5. Οδοιπορικά (€4.000). 

6. Ενοίκια (€70.000). 

7. Διαφημίσεις, δημοσιεύσεις και δημοσιότητα (Τομέας Επικοινωνίας) (€35.000). 

8. Αντιμισθίες προέδρου και μελών συμβουλίου/επιστημονικής επιτροπής και έξοδα παραστάσεως 
προέδρου (€14.000). 

9. Καθαριότητα γραφείου (€13.500). 

10. Σχεδιασμός, μετάφραση και εκτύπωση εντύπων (€12.000). 

11. Συντήρηση και λειτουργία μηχανογραφικού και άλλου εξοπλισμού (€12.000). 

12. Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα στην Κύπρο (€25.000). 

13. Ναύλα και άλλα έξοδα για συνέδρια, αποστολές και άδειες για υπηρεσιακούς λόγους στο εξωτερικό 
(€50.000). 

14. Διεξαγωγή ερευνών (€130.000). 

15. Αγορά υπηρεσιών (€40.000). 

16. Οικονομική επιχορήγηση προγραμμάτων (€1.850.000). 

17. Κοινωνική επανένταξη πρώην εξαρτημένων ατόμων (€60.000). 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος της ΑΑΕΚ ενημέρωσε την επιτροπή ότι, σε 
αντίθεση με τα προηγούμενα έτη, ο προϋπολογισμός της ΑΑΕΚ για το 2024 είναι ισοσκελισμένος, καθότι η 
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κρατική χορηγία είναι μεγαλύτερη.  Επιπροσθέτως, δήλωσε ότι οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες αφορούν κυρίως 
την ενοικίαση του χώρου στον οποίο στεγάζεται η ΑΑΕΚ, τα συνέδρια-εκπαιδεύσεις που διοργανώνει, τη 
διεξαγωγή ερευνών, τη λειτουργία προγραμμάτων αποθεραπείας και απεξάρτησης και την υλοποίηση των 
υποχρεώσεων που έχει προς το Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας.  Η αύξηση 
των προβλεπόμενων δαπανών του προϋπολογισμού της ΑΑΕΚ για το 2024 προέκυψε από την αύξηση των 
προγραμμάτων υποστήριξης εθισμένων ατόμων, τα οποία αναμένεται να υλοποιηθούν.  Τέλος, ενημέρωσε την 
επιτροπή ότι το ποσοστό υλοποίησης του προϋπολογισμού της ΑΑΕΚ ανέρχεται ετησίως στο 98%. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε περαιτέρω ενημέρωση για επιμέρους 
ζητήματα, τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Τον βαθμό υλοποίησης της Εθνικής Στρατηγικής για Αντιμετώπιση των Εξαρτήσεων 2021-2028. 

2. Το επίπεδο συνεργασίας της ΑΑΕΚ με το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας και την 
προώθηση σχετικών προγραμμάτων στις σχολικές μονάδες. 

3. Τη μείωση του αριθμού των προγραμμάτων πρόληψης φαινομένων εθισμού, τα οποία υλοποιεί η ΑΑΕΚ. 

4. Τις συνθήκες διαβίωσης στις δομές της Θεραπευτικής Μονάδας Εξαρτημένων Ατόμων (ΘΕΜΕΑ) και τις 
ενέργειες της ΑΑΕΚ για τη βελτίωση των κτιριακών εγκαταστάσεων, την αύξηση των κλινών και την 
αποκατάσταση της στελέχωσης της εν λόγω μονάδας. 

5. Τη χρήση ουσιών εντός των φυλακών και το ενδεχόμενο δημιουργίας θεραπευτικής ομάδας απεξάρτησης 
εντός του ιδρύματος. 

6. Την αποτελεσματικότητα του εξοπλισμού που χρησιμοποιείται για τον εντοπισμό εξαρτησιογόνων ουσιών 
στις πύλες εισόδου της Δημοκρατίας και την ανάγκη ενίσχυσης της παρουσίας της Υπηρεσίας 
Καταπολέμησης Ναρκωτικών (ΥΚΑΝ) στους διεθνείς αερολιμένες. 

7. Τη στελέχωση του Υγειονομικού Σώματος της Εθνικής Φρουράς με εξειδικευμένο προσωπικό και την 
αξιοποίηση Συμβασιούχων Οπλιτών (ΣΥΟΠ) και εφέδρων με σχετική κατάρτιση σε προγράμματα τα οποία 
λειτουργούν στην Εθνική Φρουρά. 

8. Την περίθαλψη ασθενών οι οποίοι νοσηλεύονται στο Νοσοκομείο Αθαλάσσας και πάσχουν από 
ουσιοεπαγόμενη ψύχωση. 

9. Τις κατηγορίες εξαρτήσεων οι οποίες παρουσιάστηκαν τα τελευταία χρόνια στη Δημοκρατία, το μέγεθος 
της εξάπλωσής τους στην κοινωνία και κατά πόσο το μεταναστευτικό έχει διαφοροποιήσει τα ποσοστά 
συγκεκριμένων μορφών εξάρτησης. 

10. Την παροχή υπηρεσιών απεξάρτησης σε κατοίκους απομακρυσμένων περιοχών. 

11. Τη συνεργασία της ΑΑΕΚ με τη Θεραπευτική Κοινότητα Αγία Σκέπη και την ανάγκη δημιουργίας επιπλέον 
κέντρου απεξάρτησης λόγω αυξημένων αναγκών. 

 Σε σχέση με τα ερωτήματα που τέθηκαν στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου, ο εκπρόσωπος της 
ΑΑΕΚ ανέφερε μεταξύ άλλων ότι πρώτος στόχος της ΑΑΕΚ με την έγκριση του προϋπολογισμού της για το 2024 
είναι η εφαρμογή εντατικού ημερήσιου προγράμματος εντός των φυλακών, επισημαίνοντας συναφώς ότι οι 
προπαρασκευαστικές διεργασίες έχουν ολοκληρωθεί και αναμένεται συνάντηση της ΑΑΕΚ με τη διεύθυνση 
φυλακών και τον νεοδιορισθέντα Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, για να συζητηθούν επιμέρους 
θέματα.  Αναφέρθηκε επίσης σε στατιστικά δεδομένα που αφορούν τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών, καθώς 
και τους ετήσιους θανάτους από οπιοειδή.  Τέλος, ενημέρωσε την επιτροπή ότι η προώθηση προγραμμάτων για 
απεξάρτηση των νέων από το αλκοόλ αποτελεί προτεραιότητα της ΑΑΕΚ και τόνισε ότι απαιτείται η διεξαγωγή 
εντατικής εκστρατείας σε σχέση με αυτό, η αύξηση των διενεργούμενων ελέγχων και η αποτελεσματική εφαρμογή 
της νομοθεσίας, σημειώνοντας ότι η ΑΑΕΚ θα πραγματοποιήσει συνάντηση με μη κυβερνητικές οργανώσεις και 
συνδέσμους, ώστε να αναπτύξουν συγκεκριμένες συνεργασίες στον τομέα αυτό. 

 Περαιτέρω, η επιτροπή ζήτησε από τους εκπροσώπους της Αρχής να την ενημερώσουν γραπτώς για 
επιμέρους θέματα τα οποία τέθηκαν κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού.  Συναφώς, ο πρόεδρος της ΑΑΕΚ, 
με επιστολή ημερομηνίας 17 Ιανουαρίου 2024, την οποία απέστειλε στην επιτροπή, απάντησε γραπτώς στα 
τεθέντα στο πλαίσιο της συζήτησης ερωτήματα. 

 Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Υγείας στις 17 και 18 Ιανουαρίου 2024 κατέθεσε δύο αναθεωρημένα κείμενα 
του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, στα οποία ενσωματώθηκαν πρόνοιες με τις οποίες προβλέπονται τα 
ακόλουθα: 

1. Καθορισμός της μισθοδοτικής ανέλιξης των μόνιμων υπαλλήλων και των εργοδοτουμένων αορίστου 
χρόνου της ΑΑΕΚ στις μισθολογικές Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii) στη βάση αντίστοιχης πρόνοιας που 
περιλήφθηκε στον κρατικό προϋπολογισμό του 2024 για τους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα και 

2. απαγόρευση της διενέργειας δαπάνης από την ΑΑΕΚ για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς του 
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εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη εργοδοτουμένων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά 
πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του μέλους 
της βουλευτή της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, να εισηγηθεί στη Βουλή την 
ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΑΑΕΚ για το έτος 2024. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει μία τροπολογία των βουλευτών κ. Ευθύμιου Δίπλαρου, Σάβιας Ορφανίδου, Χαράλαμπου 
Πάζαρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και μία τροπολογία των 
βουλευτών κ. Νίκου Κέττηρου, Μαρίνας Νικολάου και Χρίστου Χριστόφια εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής και επί τροπολογιών; 

 Ο κ. Γιακουμή. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Καταρχάς, να εξάρω το έργο της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων.  Επίσης να πω ότι είμαστε πάρα 
πολύ ικανοποιημένοι για τον συγκεκριμένο προϋπολογισμό που έχει, αλλά ιδιαίτερα να πω ότι είμαστε ιδιαίτερα 
ευχαριστημένοι για την αύξηση του προϋπολογισμού από το Υπουργείο Υγείας και κατ’ επέκταση από την 
κυβέρνηση κατά €400.000 για τη δημιουργία νέων προγραμμάτων, που θα βοηθήσουν συμπολίτες μας, εθισμένα 
άτομα, τα οποία αναμένεται να υλοποιηθούν εντός του 2024. 

 Να πω ότι κάτι το οποίο εντοπίσαμε στον προϋπολογισμό, ως βουλευτής Αμμοχώστου, είναι ότι δεν 
υπάρχει θεραπευτικό και προληπτικό πρόγραμμα στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου και εξυπηρετείται από 
τη Λάρνακα.  Μας είπε ο πρόεδρος της Αρχής ότι θα το διευθετήσει και θα δημιουργήσει πρόγραμμα 
εξειδικευμένο για τα άτομα στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου και αυτό το χαιρετίζω από τα επίσημα έδρανα 
της Βουλής. 

 Ευχαριστώ και είμαστε εναντίον, Πρόεδρε, στις δύο τροπολογίες, αλλά υπερψηφίζουμε τον 
προϋπολογισμό της Αρχής. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Η κ. Νικολάου. 

ΜΑΡΙΝΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

 Το ΑΚΕΛ διαχρονικά στηρίζει τον ρόλο της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, καθώς και τα 
άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα χρήσης και εξάρτησης, όπως επίσης και τις οικογένειες των ανθρώπων 
αυτών, γιατί είναι μία παράμετρος που δεν πρέπει ποτέ να ξεχνούμε.  Πολύ συχνά, αυτές είναι που βιώνουν 
πρώτα τις συνέπειες, δέχονται πολύ μεγάλες πιέσεις και γνωρίζουν σκληρές δοκιμασίες. 

 Στη διάρκεια της συζήτησης της επιτροπής Υγείας, όταν είδαμε τον προϋπολογισμό της Αρχής, ως ΑΚΕΛ 
θέσαμε μία σειρά ερωτημάτων και ζητημάτων.  Δεν μπορώ να μην αναφέρω ότι υπάρχει τεράστια ανάγκη για την 
ενίσχυση των προγραμμάτων πρόληψης και απεξάρτησης μέσα στις φυλακές.  Είναι ένα θέμα, η απουσία 
δηλαδή ενός ολοκληρωμένου θεραπευτικού πλαισίου εντός των φυλακών δημιουργεί τεράστια προβλήματα.  
Λάβαμε δεσμεύσεις ότι πρόκειται τώρα να υλοποιήσουν εξαγγελίες και δεσμεύσεις.  Εδώ είμαστε και θα το 
παρακολουθούμε. 

 Πρέπει όμως επίσης να θίξουμε και μία άλλη παράμετρο που αφορά στις φυλακές και έχει να κάνει με την 
άμεση προσβασιμότητα εξαρτημένων ατόμων τα οποία είναι φυλακισμένα.  Είναι ένα θέμα που ως ΑΚΕΛ το 
έχουμε τονίσει, γιατί θεωρούμε ότι πρέπει να είναι καθολική η πρόσβαση.  Εξάλλου, το ζήτημα των ναρκωτικών, 
το ζήτημα του οργανωμένου εγκλήματος είναι κάτι το οποίο μας έχει απασχολήσει πολύ έντονα.   

 Θα στηρίξουμε τον προϋπολογισμό, περιμένουμε να δούμε όμως περισσότερο έργο, πιο πολλά 
προγράμματα και ουσιαστική στήριξη. 
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 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Αναμφίβολα, το έργο το οποίο επιτελείται είναι εξαιρετικό.  Και είναι κρίσιμης σημασίας, δεδομένου ότι 
δυστυχώς το θέμα των εξαρτήσεων από τέτοιες ουσίες έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις και κυρίως αυτό που είναι 
ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι η δραστική μείωση της ηλικίας πια των εξαρτώμενων ατόμων.   

 Όμως, αυτό που πρέπει να συνειδητοποιήσουμε είναι ότι το έργο της συγκεκριμένης Αρχής είναι 
περισσότερο έργο διαχείρισης.  Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο χρειάζονται άμεσα προγράμματα όσον αφορά τα 
θέματα της πρόληψης, αλλά πρέπει να υπάρχουν πια και προγράμματα καταστολής.  Και θα πρέπει και οι ποινές 
να γίνουν ακόμα πιο μεγάλες όσον αφορά και τους διακινητές, όσον αφορά και όλους τους υπόλοιπους που 
εμπλέκονται σ’ αυτές τις έκνομες δραστηριότητες. 

 Την ίδια στιγμή υπάρχουν και δύο άλλες παράμετροι, τις οποίες θα πρέπει να τις εντοπίσουμε και θα 
πρέπει να λάβουμε μέτρα και προγράμματα.  Η μία είναι η στήριξη των οικογενειών αυτών των ατόμων, γιατί 
πραγματικά τα προβλήματα είναι τεράστια, και ειδικά σε περιπτώσεις όπου τα συγκεκριμένα άτομα έχουν και 
μικρά παιδιά.  Αλλά και, δεύτερον, θα πρέπει μέσα από ένα πρόγραμμα, επειδή υπάρχουν περιπτώσεις όπου 
στην Κύπρο δεν υπάρχει δυνατότητα διαχείρισης και αντιμετώπισης αυτών των ζητημάτων, να μπορούν 
οικονομικά να στηρίζονται για την αποστολή στο εξωτερικό για τέτοιες θεραπείες.   

 Εμείς θα στηρίξουμε τον προϋπολογισμό, θα καταψηφίσουμε τις δύο τροπολογίες και ελπίζουμε ότι και η 
πολιτεία και όλοι θα συμβάλουμε στην υλοποίηση αυτών των στόχων. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ και εγώ. 

 Ο κ. Μυλωνάς. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ. 

 Ήθελα απλώς να πω ότι -είναι άσχετο με τον οργανισμό, για όνομα του Θεού- χάσαμε τη μάχη.  Τα 
ναρκωτικά είναι στα σχολεία μας σε πολύ μικρές ηλικίες.  Είναι διαχείριση ενός προβλήματος χωρίς απαντήσεις 
από την πολιτεία.  Οπόταν, αν αξίζει τον κόπο να προβληματιστούμε λίγο ως κοινοβούλιο, αλλά και ως 
εκτελεστική εξουσία, η άποψή μου η ταπεινή είναι ότι ο σύγχρονος τρόπος ζωής και ο τρόπος ζωής των νέων 
μας δεν συνάδει με την ανάγκη τους να καλύψουν τις ανάγκες, τις συναισθηματικές και άλλες, αυτής της ηλικίας.  
Και δεν είναι λύση ούτε η καταστολή ούτε οι φυλακές, όπου είναι τελειωμένη ιστορία δυστυχώς, αλλά η ανάγκη 
να ξαναδούμε τον τρόπο ζωής, ιδιαίτερα των παιδιών μας, αν έχει μια σημασία αυτό που λέω.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να ’στε καλά.   

 Ο κ. Δίπλαρος. 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, χαιρετίζω και τη στάση όλων των κομμάτων.  Έγινε διεξοδική συζήτηση του 
προϋπολογισμού στην επιτροπή Υγείας της Βουλής.  Από εκεί και πέρα, είναι κοινή θέση όλων ότι θα πρέπει να 
στηριχτεί η Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου.  Η διαφορά φέτος σε σύγκριση με τον περσινό 
προϋπολογισμό είναι το γεγονός ότι και ισοσκελισμένος είναι και, παρά το έλλειμμα το οποίο εκαταγράφετο, 
πέραν των €700.000 από πέρσι, τώρα με την ενίσχυση από το κράτος -και αυτό θα πρέπει να ειπωθεί- δεν 
υπάρχει το οποιοδήποτε κενό.  

 Έχουμε ζητήσει και έχουμε αντιληφθεί ότι το συμβούλιο θα προχωρήσει σε περισσότερα προγράμματα 
επιμόρφωσης και διαφώτισης των νέων μας και στα σχολεία.  Θα συμφωνήσω με αυτό το οποίο έχει πει όμως ο 
αγαπητός ο Παύλος, πως, ό,τι και να κάνει η Αρχή Αντιμετώπισης  Εξαρτήσεων Κύπρου, αν δεν ξεκινήσουμε 
εμείς πρώτοι ως γονείς, ως οικογένειες, δεν μπορεί οποιοσδήποτε να κάνει το παραμικρό.   
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 Δυστυχώς, το πρόβλημα διογκούται, μεγαλώνει χρόνο με τον χρόνο.  Από εκεί και πέρα, ως νομοθετικό 
σώμα στηρίζουμε τις προσπάθειες της Αρχής και θα τις στηρίζουμε.  Είναι προς την ορθή κατεύθυνση και αυτό 
θα πρέπει να ειπωθεί και να πιστωθεί στο συμβούλιο. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωράμε στην ψήφιση.   

 Έχουμε την πρώτη τροπολογία εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.  
Τη διαβάζω.   

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Νίκου Κέττηρου, Μαρίνας Νικολάου και Χρίστου Χριστόφια εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 2024 Νόμος του 2023» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου με την προσθήκη, αμέσως μετά το άρθρο 
14, του ακόλουθου νέου άρθρου και πλαγιότιτλου: 

«Αγορά 
υπηρεσιών.  

15.  Ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών με εξαίρεση 
υφιστάμενες συμβάσεις κατά τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς 
προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας και να 
εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.». 

 Ψηφίζουμε για την τροπολογία του ΑΚΕΛ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ δεκαέξι, εναντίον είκοσι έξι και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι έξι ψήφους εναντίον, δεκαέξι υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.   

 Και προχωράμε τώρα στην τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού.   

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Ευθύμιου Δίπλαρου, Σάβιας Ορφανίδου και Χαράλαμπου Πάζαρου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 2024 Νόμος του 2023» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου με την προσθήκη, αμέσως μετά το άρθρο 
14, του ακόλουθου νέου άρθρου και πλαγιότιτλου: 

«Αγορά  
υπηρεσιών  
από φυσικά  
πρόσωπα.  

15. Ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών από φυσικά 
πρόσωπα με εξαίρεση υφιστάμενες συμβάσεις κατά τους μήνες Ιανουάριο, 
Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.». 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, για την τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Υπέρ τριάντα δύο, εναντίον οκτώ και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, οκτώ εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.    

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου ποσού ύψους 
€3.400.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 
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 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση πρόσληψης εργοδοτουμένων καθορισμένης διάρκειας.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την αντικατάσταση υπαλλήλων ή ωρομίσθιου προσωπικού που 
αποχωρούν από την υπηρεσία.  Άρθρο 10. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 11. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια και λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων.  
Άρθρο 12. 

 Μισθοδοτική ανέλιξη στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii).  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 14. 

 Αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Υπέρ σαράντα ένας, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων 
Κύπρου του 2024 Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα δύο, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 9 και 10 αποσύρονται. 

 Εδώ φθάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί.  

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού 
Πανεπιστημίου Κύπρου του 2024 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.044-2024). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

2.  Ο περί Προδιαγραφών, Κριτηρίων 
Αειφορίας και Μείωσης των Εκπομπών 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και 
Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 
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των Καυσίμων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.045-2024). 

3. 3. Ο περί Απονομής της Δικαιοσύνης 
(Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.046-2024). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

4. 4. Ο περί Προϋπολογισμού του 
Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.047-2024). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Υγείας 

5.  Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής 
Αρχής Στοιχημάτων του 2024 Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.048-2024). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 2024 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.049-2024). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

7. Οι περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης 
Κατανομής Βαρών (Ταμείο Ευημερίας 
Προσωπικού) Κανονισμοί του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.014-2024). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8. Οι περί Φυλακών - Θέση 
Αρχιδεσμοφύλακα (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.015-2024). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

9. Οι περί Επιτροπής Δημόσιας 
Υπηρεσίας - Θέση Νομικού Λειτουργού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.016-2024). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

10. Οι περί Γραφείου Επιτρόπου 
Νομοθεσίας - Θέση Νομικού Λειτουργού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.017-2024). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των 
Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.010-2024). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου 
εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

2. Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως 
Αδικημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.011-2024). 

Μαρίνο Μουσιούττα, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων 

3. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.012-2024). 

Νικόλα Παπαδόπουλο εκ 
μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Κόμματος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Έχουν σταλεί ηλεκτρονικά.  

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.315 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά, 
ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνά 

Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλώ την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως την αρμόδια αρχή, όπως αποστείλει 
στη Βουλή των Αντιπροσώπων το συντομότερο δυνατόν και πριν από την έναρξη της συζήτησης για τον 
προϋπολογισμό του Πανεπιστημίου Κύπρου όλες τις αυτοχρηματοδοτούμενες δραστηριότητες του 
πανεπιστημίου, περιλαμβανομένου και του μεταπτυχιακού προγράμματος «ΜΒΑ», με πλήρη ανάλυση δαπανών 
και εσόδων κατά κατηγορία δαπάνης (π.χ. μισθοί, λειτουργικές δαπάνες, εκπαιδεύσεις, ταξίδια, κεφαλαιουχικές 
δαπάνες κ.λπ.) για τα έτη 2021, 2022 και 2023.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.316 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου, 
ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνο Ιωάννου 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Εσωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων αναφορικά με τη συμφωνία για την κάλυψη του κόστους σύνδεσης σηπτικών λάκκων με το 
αποχετευτικό σύστημα στον δήμο Δρομολαξιάς-Μενεού, που επιτεύχθηκε το 2009.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.317 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλέκου 
Τρυφωνίδη, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

κ. Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Έχουμε ενημέρωση και έχουμε γίνει δέκτες αρκετών καταγγελιών ότι ο τζόγος στα σχολεία εξαπλώνεται 
ανησυχητικά.  Σε συνέχεια της συζήτησης του θέματος στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού 
και στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και 
Γυναικών, παρακαλώ όπως η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα τα οποία έχουν ληφθεί και τα αποτελέσματά τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.318 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2024, προς την Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Περιβάλλοντος κ. Μαρία Παναγιώτου 

 «Στις 9 Μαρτίου 2022 δημοσιεύτηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας “Οι περί Αποβλήτων 
(Διαχείριση Αποβλήτων Φαρμακευτικών Προϊόντων Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 2023” (ΚΔΠ 
80/2023).  Σκοπός των πιο πάνω αναφερόμενων κανονισμών ήταν η θέσπιση νομοθετικού πλαισίου για τη 
διαχείριση των αποβλήτων φαρμακευτικών προϊόντων που προέρχονται από τα νοικοκυριά μέσω της υιοθέτησης 
της αρχής της διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού.  Οι κανονισμοί έπρεπε να τεθούν σε ισχύ έξι μήνες μετά τη 
δημοσίευσή τους, δηλαδή τον Σεπτέμβριο του 2023. 

 Παρακαλώ όπως η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ως η αρμόδια αρχή, 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχουν αδειοδοτηθεί ατομικά ή συλλογικά συστήματα 
διαχείρισης των αποβλήτων των φαρμακευτικών προϊόντων οικιακής προέλευσης, κατά πόσο έχουν διεξαχθεί 
εκστρατείες ενημέρωσης και επιμόρφωσης των παροχέων φαρμακευτικών προϊόντων, καθώς και του κοινού για 
τον ρόλο της λειτουργίας των συστημάτων, τη χωριστή συλλογή, την πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων 
φαρμακευτικών προϊόντων και την ανάγκη για κατάλληλη διαχείρισή τους.  Παρακαλώ επίσης όπως ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει παρασχεθεί η δυνατότητα στους πολίτες να επιστρέφουν δωρεάν 
στα φαρμακεία τα φαρμακευτικά απόβλητα που θεωρούν απορριπτέα.  Τέλος, παρακαλώ όπως πληροφορήσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων, στην περίπτωση που δεν έχουν εφαρμοστεί οι εν λόγω κανονισμοί, πότε 
αναμένεται να ξεκινήσει η εφαρμογή τους.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.319 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κουκουμά, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου  

 «Η νέα Στρατηγική για την Απασχόληση Αλλοδαπού Εργατικού Δυναμικού, που εγκρίθηκε τον 
Φεβρουάριο 2023 με απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου αρ. 94.497, επαναπροσδιόρισε τα κριτήρια για την 
παραχώρηση αδειών για προσωρινή απασχόληση αλλοδαπών. 

 Παρακαλείται ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως η αρμόδια αρχή, να ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:  

1. Ποιος είναι ο αριθμός των εργοδοτών (φυσικών προσώπων και επιχειρήσεων) που εργοδοτούν πολίτες 
τρίτων χωρών στη βάση της Στρατηγικής για την Απασχόληση Αλλοδαπού Εργατικού Δυναμικού τα 
τελευταία πέντε χρόνια;  Τα στοιχεία να κατατεθούν ανά έτος, ανά επαρχία και ανά αριθμό ξένων 
εργαζομένων που έχει εγκριθεί για κάθε εργοδότη.  

2. Σε πόσες επιχειρήσεις και για ποιο αριθμό εργαζομένων για την καθεμία έχει παραχωρηθεί άδεια 
εργοδότησης αλλοδαπών με τη νέα Στρατηγική για την Απασχόληση Αλλοδαπού Εργατικού Δυναμικού 
που εγκρίθηκε τον Φεβρουάριο 2023;  Πόσες εξ αυτών αφορούν ανανεώσεις προϋπαρχουσών αδειών; 
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3. Από την εφαρμογή της νέας στρατηγικής πόσες επιχειρήσεις στις οποίες έχει παραχωρηθεί άδεια 
εργοδότησης αλλοδαπών εμπίπτουν στην ειδική πρόνοια για απασχόληση αλλοδαπών μέχρι το 30% του 
συνολικού αριθμού που δεν προϋποθέτει εφαρμογή συλλογικής σύμβασης απασχολουμένων;  Ποιος είναι 
ο αριθμός εργαζομένων για κάθε επιχείρηση στην οποία έχει παραχωρηθεί άδεια με αυτή την ειδική 
πρόνοια; 

4. Από την εφαρμογή της νέας στρατηγικής πόσες επιχειρήσεις στις οποίες έχει παραχωρηθεί άδεια 
εργοδότησης αλλοδαπών εμπίπτουν στην ειδική πρόνοια για απασχόληση αλλοδαπών μέχρι το 50% του 
συνολικού αριθμού απασχολουμένων που προϋποθέτει εφαρμογή συλλογικής (κλαδικής ή 
επιχειρησιακής) σύμβασης;  Σε πόσες εξ αυτών εφαρμόζεται κλαδική και σε πόσες επιχειρησιακή;  Ποιος 
είναι ο αριθμός εργαζομένων για κάθε επιχείρηση στην οποία έχει παραχωρηθεί άδεια με αυτή την ειδική 
πρόνοια; 

5. Από την εφαρμογή της νέας στρατηγικής σε πόσες επιχειρήσεις και σε πόσα φυσικά πρόσωπα που 
δραστηριοποιούνται στους τομείς της γεωργίας, κτηνοτροφίας και συλλογής σκυβάλων (για τους οποίους 
δεν τίθεται ανώτατο ποσοστό στην εργοδότηση αλλοδαπών) έχουν παραχωρηθεί άδειες;  Ποιος είναι ο 
αριθμός εργαζομένων για κάθε εργοδότη στον οποίο έχει παραχωρηθεί άδεια με αυτή την ειδική πρόνοια; 

6. Πόσες κατ’ εξαίρεση άδειες έχει εγκρίνει ο Υπουργός Εργασίας με διαφορετικό ποσοστό απασχόλησης 
αλλοδαπών από το καθοριζόμενο στις ειδικές πρόνοιες της νέας στρατηγικής;  Ποιος είναι ο αριθμός 
εργαζομένων για κάθε εργοδότη στον οποίο έχει παραχωρηθεί άδεια με αυτή τη δυνατότητα του 
υπουργού; 

7. Πόσοι εργοδότες (φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις) που απασχολούν ξένους εργαζομένους στη βάση 
της Στρατηγικής για την Απασχόληση Αλλοδαπού Εργατικού Δυναμικού έχουν περιλάβει στους όρους 
εργοδότησης την παροχή στέγασης και την παροχή διατροφής με αποκοπή από τον μισθό των 
εργαζομένων μέχρι 10% και μέχρι 15%, αντίστοιχα;  Σε πόσους εργαζομένους συνολικά εφαρμόζεται ο 
σχετικός όρος; 

8. Πόσες αιτήσεις έχουν απορριφθεί τα τελευταία τρία χρόνια για λόγους μη τήρησης της εργατικής 
νομοθεσίας, μη τήρησης συλλογικής σύμβασης ή όρων στα επίπεδα αντίστοιχης κλαδικής σύμβασης, μη 
παράνομης απασχόλησης αλλοδαπών και μη απόλυσης προσωπικού; 

9. Πόσες άδειες για εργοδότηση αλλοδαπών έχουν παραχωρηθεί σε εταιρείες προσωρινής απασχόλησης 
και για ποιο αριθμό εργαζομένων για την καθεμία;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.320 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα 
Πασιουρτίδη, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνο 

Ιωάννου 

 «Παρακαλείται ο Υπουργός Εσωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα ζητήματα, που αφορούν το Επαρχιακό Γραφείο Πολεοδομίας στη Λάρνακα: 

1. Πόσες είναι μέχρι σήμερα οι υποβληθείσες εκκρεμούσες αιτήσεις; 

2. Με την εφαρμογή της μεταρρύθμισης και τη λειτουργία του επαρχιακού οργανισμού τι προβλέπεται να 
γίνει γι’ αυτές τις αιτήσεις και ποιος θα έχει αρμοδιότητα εξέτασης; 

3. Ποιος σχεδιασμός υπάρχει αναφορικά με το προσωπικό του Επαρχιακού Γραφείου Πολεοδομίας και τη 
συνέχιση της εργασίας του μετά τη μεταρρύθμιση;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.321 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα 
Πασιουρτίδη, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και 

Έργων κ. Αλέξη Βαφεάδη 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση του β΄ τμήματος της β΄ φάσης του 
παραλιακού μετώπου (πεζοδρόμου) της κοινότητας Βορόκληνης. 

 Το πιο πάνω έργο είναι ένα σημαντικό τμήμα του παραλιακού πεζοδρόμου που θα συνδέει την παράλια 
περιοχή Πύλας με τη Λάρνακα και για την υλοποίησή του εκκρεμεί απάντηση από πλευράς πολεοδομίας εδώ και 
αρκετό καιρό.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.322 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου 
Χριστοφίδη, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και 

Νεολαίας κ. Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με την ημερομηνία λήξης των μαθημάτων στα ολοήμερα σχολεία και των δύο 
τύπων σε προδημοτική και δημοτική εκπαίδευση για τη φετινή σχολική χρονιά και κατά πόσο αυτή θα συμπίπτει 
ή θα προηγηθεί της ημερομηνίας λήξης των μαθημάτων στα υπόλοιπα σχολεία.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.323 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου 
Χριστοφίδη, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και 

Νεολαίας κ. Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για τη σύνθεση της ομάδας εργασίας για την εκπόνηση αναλυτικού προγράμματος 
για τις ηλικίες τεσσάρων έως πέντε ετών στην προδημοτική εκπαίδευση, καθώς και των αντίστοιχων ομάδων 
εργασίας για την επικαιροποίηση ή εκπόνηση των αναλυτικών προγραμμάτων των υπόλοιπων βαθμίδων της 
εκπαίδευσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.324 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου 
Χριστοφίδη, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και 

Νεολαίας κ. Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλείται η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, να ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για το ύψος του ετήσιου επιδόματος που χορηγείται ανά περίπτωση για τη σίτιση 
μαθητών και μαθητριών σε ολοήμερα σχολεία, για τα κριτήρια παραχώρησης επιδόματος, το έτος κατά το οποίο 
ορίστηκε το συγκεκριμένο ποσό, καθώς και το πραγματικό κόστος σίτισης που αναλογεί σε κάθε μαθητή και 
μαθήτρια ετησίως. 

 Επειδή έχω εις γνώσιν μου ότι σύνδεσμοι γονέων σε αριθμό σχολείων καλύπτουν μέσω ιδίων εσόδων και 
σε τακτική βάση το κόστος σίτισης παιδιών των οποίων οι οικογένειες αδυνατούν να καταβάλουν, η αρμόδια 
υπουργός να ενημερώσει επίσης κατά πόσο υπάρχει πρόθεση για αύξηση του σχετικού ετήσιου ποσού που 
επιχορηγείται, ούτως ώστε να ανταποκρίνεται στα σημερινά οικονομικά δεδομένα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.325 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου 
Χριστοφίδη, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και 

Νεολαίας κ. Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Σύμφωνα με ενημέρωση που έλαβα, δεν έχει παραχωρηθεί η κρατική χορηγία προς τις επαρχιακές 
Ομοσπονδίες Συνδέσμων Γονέων και Κηδεμόνων Δημοτικών Σχολείων για το έτος 2023, παρ’ όλο που τα 
σχετικά κονδύλια είχαν συμπεριληφθεί στον κρατικό προϋπολογισμό του έτους. 

 Παρακαλείται η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, να ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει καταβληθεί ως συνήθως η χορηγία προς τις επαρχιακές 
ομοσπονδίες.  Εάν η απάντηση είναι αρνητική, να ενημερωθεί το σώμα για τους λόγους της απόφασης και αν 
αυτή αναμένεται να επαναληφθεί και τη φετινή χρονιά.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.326 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου 
Λουκαΐδη, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

κ. Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλείται η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, να ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τον προγραμματισμό που υπάρχει για την ανέγερση λυκείου στον δήμο 
Δρομολαξιάς-Μενεού. 

 Η ανέγερση και λειτουργία λυκείου αφενός θα αποσυμφορήσει τις σχολικές μονάδες των γύρω περιοχών, 
στις οποίες παρατηρούνται φαινόμενα υπερπληθυσμού λόγω της διοχέτευσης μεγάλου αριθμού μαθητών και 
μαθητριών από διάφορες περιοχές της πόλης, και αφετέρου θα εξυπηρετήσει τις ανάγκες μαθητών και μαθητριών 
που κατοικούν στη Δρομολαξιά, στο Μενεού και τις γύρω περιοχές.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Άμυνας κ. Βασίλη Πάλμα στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.03.068, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Κερύνειας κ. Χρίστου Χριστόφια 

  «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση, η οποία αφορά την εγκατάσταση συστημάτων ψύξης 
και θέρμανσης σε θαλάμους οπλιτών, ΣΥΟΠ καθώς και μόνιμων στελεχών της Εθνικής Φρουράς. 

2. Η γενική πολιτική που ακολουθείτο μέχρι σήμερα για την ανέγερση νέων θαλάμων οπλιτών της Ε.Φ. ήταν 
η εγκατάσταση συστημάτων θέρμανσης σε όλους τους θαλάμους ενώ δεν εγκαθίσταντο συστήματα ψύξης σε 
αυτούς. 

3. Τα τελευταία χρόνια έχουν εγκατασταθεί σε πάρα πολλούς θαλάμους και φυλάκια συστήματα ψύξης μετά 
από αίτημα του ΓΕΕΦ και έγκριση του Υπουργείου Άμυνας για διενέργεια της δαπάνης.  Η επιλογή γίνεται με 
βάση τη διαθεσιμότητα των πιστώσεων, το φορτίο κάθε στρατοπέδου, το υψόμετρο καθώς και το είδος του 
κτιρίου σε σχέση με την ενεργειακή του κατάταξη. 
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4. Όσον αφορά τους χώρους εργασίας των μόνιμων στελεχών έχουν εγκατασταθεί συστήματα κλιματισμού 
σε όλους σχεδόν τους χώρους των γραφείων που αναγκαιούν. 

5. Λόγω της κλιματικής αλλαγής με τις συνεχόμενες μεταβολές της θερμοκρασίας και ειδικότερα τους 
καλοκαιρινούς μήνες όπου οι θερμοκρασίες υπερβαίνουν τους 40 βαθμούς για μεγάλο χρονικό διάστημα, το 
ΥΠΑΜ αποφάσισε, στις νέες εγκαταστάσεις της Εθνικής Φρουράς να τοποθετούνται εκτός από τα συστήματα 
θέρμανσης και συστήματα κλιματισμού, σε χώρους που διαβιώνει και εργάζεται προσωπικό. 

6. Για τις υφιστάμενες εγκαταστάσεις γίνεται μελέτη για σταδιακή εγκατάσταση σε όλους σχεδόν τους 
θαλάμους που δεν έχουν εγκατασταθεί κλιματιστικά.  Η τοποθέτηση φωτοβολταϊκών σε όλα τα στρατόπεδα της 
Εθνικής Φρουράς, η οποία υπολογίζεται να ολοκληρωθεί μέχρι το 2027, θα βοηθήσει σημαντικά τόσο στην 
εγκατάσταση κλιματιστικών σε όλους τους θαλάμους όσο και στην εξοικονόμηση ενέργειας. 

7. Συνολικά υπάρχουν τοποθετημένα στις εγκαταστάσεις της Εθνικής Φρουράς 2409 κλιματιστικά και 
εκκρεμεί η τοποθέτηση περίπου 310 νέων κλιματιστικών, εκ των οποίων τα 180 αφορούν ανάγκες για τους 
θαλάμους οπλιτών, συνολικής εκτιμώμενης αξίας €310.000 περίπου.  Εκτιμάται ότι στα επόμενα δύο (2) χρόνια 
θα εγκατασταθούν όλα τα απαιτούμενα κλιματιστικά με προτεραιότητα εγκατάστασης στους θαλάμους οπλιτών. 
Επίσης, στα πλαίσια της περιβαλλοντικής και ενεργειακής πολιτικής του Υπουργείου Άμυνας, προγραμματίζεται 
η αντικατάσταση παλαιών και ενεργοβόρων κλιματιστικών με νέα πιο φιλικά προς το περιβάλλον. 

8. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε επιπρόσθετες πληροφορίες τυχόν απαιτηθούν.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.119, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην ερώτησή σας και σε συνέχεια της προκαταρκτικής απάντησης του 
Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας ημερομηνίας 26.10.2023, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Ερώτημα 1 

 Η διαδικασία απαλλοτρίωσης του τεμαχίου με αρ. 299, Φ/Σχ. 2-258-370 στον Δήμο Λειβαδιών, σε μέρος 
του οποίου θα χωροθετηθεί το νέο Περιφερειακό Δημοτικό Σχολείο Ορόκλινης-Λειβαδιών, θα αρχίσει μετά 
την ετοιμασία Ρυθμιστικού Σχεδίου από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, για τη διαμόρφωση οδικού 
δικτύου και οποιεσδήποτε άλλες δεσμεύσεις αφορούν το εν λόγω τεμάχιο. 

3. Ερώτημα 2 

 Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, το οποίο είναι αρμόδιο για τη μελέτη και τον σχεδιασμό 
δημόσιων εκπαιδευτηρίων, θα ετοιμάσει και θα υποβάλει στις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες Σημείωμα 
Έργου (PCN), το οποίο θα περιγράφει τον αναλυτικό σχεδιασμό της ανέγερσης του νέου Δημοτικού 
Σχολείου, όπως προβλέπεται από τον περί Δημοσιονομικής Ευθύνης και Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο 
και τις σχετικές διαδικασίες Διαχείρισης Δημόσιων Επενδύσεων.  Στη συνέχεια θα ετοιμάσει τα Έγγραφα 
για την προκήρυξη Διαγωνισμού για παροχή υπηρεσιών (μελέτη-επίβλεψη) συμβούλων μελετητών, 
αρχιτέκτονα, πολιτικού μηχανικού, ηλεκτρολόγου μηχανικού, μηχανολόγου μηχανικού και επιμετρητή 
ποσοτήτων. 

4. Ερώτημα 3 

 Το τεμάχιο με αρ. 299, Φ/Σχ. 2-258-370 στον Δήμο Λειβαδιών, μέρος του οποίου είναι δεσμευμένο για τη 
χωροθέτηση του Σχολείου, έχει ενταχθεί στη Ζώνη Δημοσίων Χρήσεων Αα4 στο Σχέδιο Περιοχής πρώην 
Διυλιστηρίων στην αστική περιοχή των Δήμων Λάρνακας και Λειβαδιών, το οποίο οριστικοποιήθηκε στις 
22.12.2023. 

5. Ερώτημα 4 

 Για τις ανάγκες πρόσβασης στο τεμάχιο του σχολείου, έχει σχεδιαστεί από το Τμήμα Πολεοδομίας και 
Οικήσεως, το προτεινόμενο οδικό δίκτυο της ευρύτερης περιοχής.  Η πρόσβαση προς το σχολείο 
προβλέπεται να γίνεται μελλοντικά από τη Λεωφόρο Αλέξανδρου Παναγούλη, η οποία βρίσκεται στα 
δυτικά του τεμαχίου και η κατασκευή της οποίας εντάσσεται στα έργα της επόμενης τριετίας.  Επί του 
παρόντος, η πρόσβαση στο τεμάχιο μπορεί να γίνεται προσωρινά διαμέσου των υφιστάμενων οδικών 
δικτύων που βρίσκονται δυτικά και βόρεια του τεμαχίου. 

6. Ερώτημα 5 

 Το Ρυθμιστικό Σχέδιο θα καθορίζει τυχόν άλλες δεσμεύσεις του τεμαχίου. 

7. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2024 της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Αθηνάς Μιχαηλίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.133, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χριστοφίδη 
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 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να επισυνάψω Πίνακα Α με τον αριθμό των 
εκπαιδευτικών αορίστου χρόνου που εργοδοτείται στη δημόσια εκπαίδευση κατά βαθμίδα.  Σημειώνεται ότι τα 
στοιχεία που επισυνάπτονται δόθηκαν στο Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας από την Επιτροπή 
Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας. 

2. Σημειώνεται επίσης ότι στον Προϋπολογισμό 2024 περιλαμβάνονται 604 (Πίνακας Β) πρόσθετες θέσεις 
εκπαιδευτικών οι οποίες εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο και στη συνέχεια ψηφίστηκαν μέσω των 
τροποποιήσεων του Νομοσχεδίου του Προϋπολογισμού 2024.  Λόγω των πρόσθετων αυτών θέσεων αριθμός 
αορίστου χρόνου εκπαιδευτικών θα πάρει θέση (μόνιμο διορισμό) και οι αορίστου χρόνου εκπαιδευτικοί θα 
μειωθούν.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2024 της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Αθηνάς Μιχαηλίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.146, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Οι προκατασκευασμένες αίθουσες διδασκαλίας τοποθετούνται σε Δημόσια Σχολεία όλων των βαθμίδων 
της εκπαίδευσης με πρώτιστο στόχο την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών αναγκών που προκύπτουν λόγω 
υλοποίησης έργων ανέγερσης, αναβάθμισης ή επέκτασης των κτιριακών σχολικών εγκαταστάσεων.  
Περαιτέρω, αριθμός προκατασκευασμένων αιθουσών διδασκαλίας τοποθετείται σε Δημόσια Σχολεία είτε 
λόγω αύξησης του μαθητικού πληθυσμού (π.χ. μαθητές μεταναστευτικής βιογραφίας) είτε λόγω άλλων 
εκπαιδευτικών αναγκών που πιθανόν να προκύψουν (π.χ. αίθουσες ειδικής εκπαίδευσης).  Την τελευταία 
πενταετία η δαπάνη αγοράς, μετακίνησης ή επισκευής προκατασκευασμένων αιθουσών διδασκαλίας 
ανέρχεται στις €500.000,00 περίπου.  Σημειώνεται ότι δεν ακολουθείται η πρακτική της ενοικίασης 
προκατασκευασμένων αιθουσών διδασκαλίας για τους πιο πάνω σκοπούς. 

3. Σε 300 περίπου Δημόσια Σχολεία όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης υπάρχουν τοποθετημένες 500 
περίπου προκατασκευασμένες αίθουσες διδασκαλίας για ικανοποίηση των διάφορων εκπαιδευτικών 
αναγκών που προκύπτουν. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 2024 της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Αθηνάς Μιχαηλίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.156, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κάρουλλα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας αποστέλλω αυτούσια την απάντηση της Υφυπουργού 
Πολιτισμού, στην οποία διαβιβάστηκε το θέμα, λόγω αρμοδιότητας: 

 “Καθότι η ερώτηση του κ. Βουλευτή δεν συγκεκριμενοποιεί τα διαχρονικά θέατρα που ενδέχεται να 
κλείσουν, θεωρείται ότι αναφέρεται πρωτίστως στο Σατιρικό Θέατρο, έχοντας επίγνωση των οικονομικών του 
προβλημάτων, και ενδεχομένως στα Θέατρα ΑΝΕΜΩΝΑ, ΕΝΑ και ΣΚΑΛΑ. 

2. Το ενδεχόμενο να κλείσουν θέατρα λόγω χαμηλών ή καθόλου χορηγιών, θεωρείται απομακρυσμένο 
ενδεχόμενο για τους πιο κάτω λόγους: 

(α) Για τα έτη 2022 και 2023, όλα τα θέατρα με στέγη έλαβαν και λαμβάνουν την τρέχουσα χρονική περίοδο 
χορηγία για λειτουργικές τους δαπάνες μέσω του Σχεδίου Χρηματοδότησης Πολιτιστικών Φορέων για 
Κάλυψη Λειτουργικών Δαπανών. 

(β) Για το έτος 2024, το Υφυπουργείο Πολιτισμού έχει προβεί ήδη σε αναθεώρηση του Σχεδίου 
Χρηματοδότησης Πολιτιστικών Φορέων για Κάλυψη Λειτουργικών Δαπανών, ώστε τα θέατρα με στέγη να 
λαμβάνουν αυξημένη χορηγία για κάλυψη λειτουργικών δαπανών τους, σε σχέση με όλους τους 
υπόλοιπους φορείς (€40.000 έναντι €10.000 και €12.000 που δικαιούνται να λάβουν όλοι οι υπόλοιποι 
πολιτιστικοί φορείς).  Επίσης σε συνέχεια σειράς συναντήσεων και επαφών που διεξήγαγε το 
Υφυπουργείο με εκπροσώπους του τομέα του θεάτρου αποφάσισε να αυξήσει το ποσό της υλοποίησης 
των θεατρικών παραγωγών κατά €170,000.  Μια αύξηση η οποία αγγίζει το 50% σε σχέση με το αντίστοιχο 
εξάμηνο του προηγούμενου έτους και κατανέμεται αναλογικά στη βάση της βαθμολογικής κατάταξης των 
επιλεγέντων προτάσεων.  

 Πρόθεση και δέσμευση του Υφυπουργείου είναι, με τα υπάρχοντα μέσα και τους πόρους που διαθέτει, 
να υποστηρίξει ποιοτικές θεατρικές παραγωγές από ένα ευρύ φάσμα φορέων.  Γνώμονας είναι ο 
σεβασμός και η προσφορά ίσων ευκαιριών σε όλους ανεξαιρέτως τους φορείς που εκπροσωπούν τον 
πολιτισμό της χώρας μας και αδιαμφισβήτητα συνεισφέρουν σε αυτόν. 
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(γ) Για το έτος το 2023 όλα τα θέατρα με στέγη έλαβαν χορηγία για την πραγματοποίηση των θεατρικών 
παραγωγών τους μέσω του Σχεδίου ΘΥΜΕΛΗ.  Τα θέατρα με στέγη ΣΑΤΙΡΙΚΟ, ΕΘΑΛ, ΔΙΟΝΥΣΟΣ και 
ΣΚΑΛΑ έλαβαν και τα δύο εξάμηνα του 2023 τις υψηλότερες χορηγίες του Σχεδίου ΘΥΜΕΛΗ, δηλαδή τα 
ποσά των €40.000 και €30.000 για τις θεατρικές τους παραγωγές. 

(δ) Τον Δεκέμβριο του 2022 και τον Ιούνιο του 2023, το Υφυπουργείο Πολιτισμού, με δική του πρωτοβουλία 
κατέθεσε έκτακτα προτάσεις στο Υπουργικό Συμβούλιο για καταβολή επιπλέον οικονομικής στήριξης σε 
θέατρα τα οποία διατείνονταν ότι θα έκλειναν λόγω χαμηλών χορηγιών που έλαβαν από το Σχέδιο 
ΘΥΜΕΛΗ 2023. 

2. Παρόλο που το Σχέδιο ΘΥΜΕΛΗ είναι αναπτυξιακό, χορηγικό πρόγραμμα και το ύψος της χορηγίας για 
πραγματοποίηση θεατρικής παράγωγής δεν καταβάλλεται για κάλυψη των όποιων διαχρονικών οικονομικών 
κενών αντιμετωπίζει ένας θεατρικός φορέας με στέγη, το Υφυπουργείο Πολιτισμού αφουγκράστηκε και 
σεβάστηκε την αγωνία των θεάτρων αυτών και προχώρησε στην καταβολή έκτακτης οικονομικής στήριξης μέσω 
Αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου. 

3. Συγκεκριμένα, κατά τις ακόλουθες δύο χρονικές περιόδους καταβλήθηκαν αυτά τα ποσά από 
εξοικονομήσεις στον προϋπολογισμό του Υφυπουργείου Πολιτισμού: 

 Δεκέμβριος 2022:  

 Θέατρο ΕΝΑ €45.000  

 Θέατρο ΑΝΕΜΩΝΑ €30.000  

 Θέατρο VERSUS €25.000  

 Ιούνιος 2023:  

 Θέατρο ΕΝΑ €20.000 

 Θέατρο ΑΝΕΜΩΝΑ €20.000 

4. Σε ό,τι αφορά την περίπτωση του Σατιρικού Θεάτρου το οποίο αντιμετωπίζει τεράστια οικονομικά 
προβλήματα και έχει οφειλές εκατομμυρίων ευρώ προς το κράτος, το θέμα του τυγχάνει χειρισμού από το 
Υπουργείο Οικονομικών σε συνεργασία με το Υφυπουργείο Πολιτισμού και όπως είναι γνωστό το θέμα έχει αχθεί 
στα Δικαστήρια.  Να σημειωθεί ότι, η οφειλή του Σατιρικού Θέατρου προς την ΚΕΔΙΠΕΣ σήμερα ξεπερνά τα 4 
εκ. ευρώ και αφορά τέσσερα δάνεια στα δύο από τα οποία είναι εγγυητής η Κυβέρνηση και πληρώνει δόσεις για 
αυτά. 

5. Επιπρόσθετα, λαμβάνοντας υπόψη τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα θέατρα με στέγες, το 
Υφυπουργείο έχει προβεί στην ετοιμασία νέου Σχεδίου για Κάλυψη Λειτουργικών Δαπανών για το 2024.  Το νέο 
Σχέδιο προβλέπει διπλασιασμό της διαθέσιμης οροφής χρηματοδότησης για τα θέατρα με στέγη σε €40.000 από 
€20.000.  Το Σχέδιο καλύπτει 80% των επιλέξιμων δαπανών σε σύγκριση με την αντίστοιχη πρόνοια του 
προηγούμενου Σχεδίου που κάλυπτε το 60%. 

6. Αξίζει να σημειωθεί ότι μέχρι πέρσι τα λειτουργικά έξοδα των θεάτρων με στέγη έπρεπε να 
συμπεριληφθούν στα έξοδα της παραγωγής που λάμβαναν χορηγία από το Σχέδιο Θυμέλη, ενώ από φέτος αυτά 
καλύπτονται από ξεχωριστό σχέδιο.  Αυτό σημαίνει ότι το ποσό που θα πάρει ο κάθε φορέας για τις προτάσεις 
που εγκρίθηκαν από το εν λόγω Σχέδιο δύναται -και πρέπει- να αξιοποιηθεί εξ ολοκλήρου για την υλοποίηση της 
παραγωγής. 

7. Επισημαίνεται επίσης ότι στο αναθεωρημένο Σχέδιο Κάλυψης Λειτουργικών Δαπανών, διαφοροποιούνται 
οι επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών, όπως είναι η αύξηση του αριθμού των ατόμων που μπορούν να 
εργοδοτηθούν από ένα σε δύο, αλλά και των καθηκόντων που μπορεί να αναλάβουν (ταμίας, διοικητικός 
υπάλληλος, τεχνικός σκηνής, υπάλληλος καθαρισμού).  Επιπλέον, στις επιλέξιμες δαπάνες συμπεριλαμβάνονται 
εκτός από το ενοίκιο, και υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, τα έξοδα για ασφαλιστικές καλύψεις. 

8. Οι αυξήσεις αυτές για φέτος διενεργούνται στο πλαίσιο των δημοσιονομικών δυνατοτήτων του 
Υφυπουργείου Πολιτισμού με πρόθεση για επαναξιολόγηση του Σχεδίου κατά το επόμενο έτος, στη βάση των 
δεδομένων του νέου προϋπολογισμού. 

9. Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, είναι προφανές ότι το ενδεχόμενο κλείσιμο διαχρονικών θεάτρων 
δεν θα συμβεί ένεκα χαμηλών ή καθόλου χορηγιών αλλά ενδεχομένως λόγω λανθασμένων οικονομικών 
χειρισμών ή εκτιμήσεων των ίδιων των θεατρικών φορέων.  Επισημαίνεται ότι οι θεατρικοί αυτοί φορείς είναι μη 
κερδοσκοπικές εταιρείες και τυχόν επαναλαμβανόμενη παροχή κρατικής χορηγίας σε αυτές δυνατόν να 
δημιουργήσει άλλα προβλήματα και ασυμβίβαστα σε σχέση με τους κανόνες παροχής των κρατικών ενισχύσεων. 

10. Καταλήγοντας, σημειώνεται εμφαντικά ότι στόχος του Υφυπουργείου Πολιτισμού είναι η καταβολή κάθε 
προσπάθειας για συνέχιση της λειτουργίας όλων των θεατρικών φορέων του τόπου για το καλώς νοούμενο 
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συμφέρον του συνόλου του θεατρικού τομέα. Αυτό δεν μπορεί να μεταφράζεται ως αποποίηση των ευθυνών των 
ίδιων των θεάτρων έναντι των οικονομικών τους αποφάσεων με ό,τι αυτές συνεπάγονται.”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Μάριου Χαρτσιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.158, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας διαβιβάζω συνημμένα για ενημέρωση επιστολή του 
Αρχηγού Αστυνομίας με αρ. φακέλου 05.22.003.002, ημερομηνίας 30.01.2024, αυτόδηλου περιεχομένου: 

 “Aναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Φακέλου 16.05.001.002, ημερομηνίας 15/11/2023, σχετικά με 
το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορούμε τα ακόλουθα: 

2. Πρόκειται για ερώτηση που έχει υποβληθεί από τον αξιότιμο Βουλευτή κ. Μαρίνο Μουσιούττα, 
ημερομηνίας 7/11/2023, με την οποία ζητείται ενημέρωση για τις διαδικασίες που ακολουθούνται από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες, στις περιπτώσεις ατυχημάτων τροχαίων συγκρούσεων σε τμήματα των 
αυτοκινητόδρομων και τις υποχρεώσεις κάθε τμήματος, ξεχωριστά. 

3. Για το θέμα, το Γραφείο Οδικής Ασφάλειας του Τμήματος Τροχαίας Αρχηγείου σας αναφέρει τα ακόλουθα, 
τα οποία εφαρμόζονται από την Αστυνομία Τμήμα Τροχαίας Αρχηγείου, κατά την διάρκεια σοβαρού 
περιστατικού, το οποίο επηρεάζει σε μεγάλο Βαθμό την τροχαία κυκλοφορία: 

1. Η 24ώρη Αστυνόμευση όλων των υφιστάμενων Αυτοκινητόδρομων, παγκύπρια, είναι στην 
αρμοδιότητα των Ουλαμών Πρόληψης Οδικών Δυστυχημάτων (ΟΠΟΔ) του Τμήματος Τροχαίας 
Αρχηγείου Αστυνομίας. 

2. Κατά τη διάρκεια οποιουδήποτε σοβαρού περιστατικού τροχαίας σύγκρουσης ή/και άλλου 
συμβάντος, το οποίο προκαλεί καθυστέρηση και συμφόρηση της τροχαίας κίνησης, οι πρώτες 
ενέργειες που γίνονται από τα μέλη του Τμήματος Τροχαίας, είναι η αξιολόγηση της σοβαρότητας 
του περιστατικού, η αξιολόγηση του σημείου/τμήματος του Αυτοκινητόδρομου που έχει 
συμβεί το περιστατικό και η αξιολόγηση της χρονικής περιόδου που έχει γίνει. 

3. Τα πιο πάνω τρία δεδομένα είναι πολύ σημαντικά για την ορθή αξιολόγηση και διαχείριση του 
περιστατικού, με γνώμονα την ελάχιστη ταλαιπωρία του κοινού και με απώτερο σκοπό την 
αποφυγή όσο κατά το δυνατό της ταλαιπωρίας που μπορεί προκληθεί στο ευρύ κοινό, αλλά και για 
την έγκαιρη παροχή βοήθειας και την επικράτηση συνθηκών ασφάλειας. 

4. Οι ΟΠΟΔ Αρχηγείου, που φέρουν την ευθύνη αστυνόμευσης των αυτοκινητόδρομων, επιβάλλεται 
όπως βρίσκονται πάντοτε σε ετοιμότητα για να ανταποκριθούν άμεσα σε περιπτώσεις σοβαρών 
τροχαίων συγκρούσεων ή άλλου περιστατικού που εκ της φύσεώς του προκαλεί ή θα προκαλέσει 
κυκλοφοριακή συμφόρηση. 

5. Αν το περιστατικό έχει συμβεί σε τμήμα Αυτοκινητόδρομου, στο οποίο υπάρχει καθημερινή 
αυξανόμενη τροχαία κυκλοφορία και η χρονική περίοδος είναι μέσα στις περιόδους της καθημερινής 
κυκλοφοριακής αιχμής, όπου παρατηρείται τροχαία κίνηση και στις δύο κατευθύνσεις του 
Αυτοκινητόδρομου, τότε προωθείται είτε διοχέτευση της επηρεαζόμενης κατεύθυνσης σε μία 
λωρίδα κυκλοφορίας, είτε παράκαμψη της τροχαίας κυκλοφορίας σε άλλους δρόμους, εκτός του 
αυτοκινητόδρομου. 

6. Αν το περιστατικό έχει συμβεί σε τμήμα Αυτοκινητόδρομου, στο οποίο δεν υπάρχει αυξανόμενη 
τροχαία κυκλοφορία ή/και η χρονική περίοδος δεν εμπίπτει στην κυκλοφοριακή αιχμή, τότε γίνεται 
χρήση των υφιστάμενων ελεγχόμενων ανοιγμάτων που βρίσκονται σε αρκετά σημεία των 
αυτοκινητόδρομων, για διοχέτευση της τροχαίας κυκλοφορίας, στο αντίθετο ρεύμα κυκλοφορίας, 
αφού γίνουν όλες οι αναγκαίες προσωρινές κυκλοφοριακές διευθετήσεις, σε συνεργασία με το 
Τμήμα Δημοσίων Έργων.  Η συνεργασία με το Τμήμα Δημοσίων Έργων, κρίνεται επιβεβλημένη, 
ώστε να επιτυγχάνεται η έγκαιρη σηματοδότηση του δρόμου και να γίνεται χρήση μεγάλων κινητών 
αναλαμπόντων φωτεινών τόξων σε συνδυασμό με όλο τον απαραίτητο εξοπλισμό. 

7. Ανάλογα με το περιστατικό, είναι δυνατό να επιβάλλεται και η άμεση ενημέρωση άλλων αρμόδιων 
Υπηρεσιών, όπως η Πυροσβεστική Υπηρεσία, το Τμήμα Δημοσίων Έργων, το Τμήμα Επειγόντων  
Περιστατικών των Ιατρικών Υπηρεσιών, της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου και οποιασδήποτε άλλης 
αρμόδιας Υπηρεσίας. 

8. Σε περιπτώσεις τροχαίων συγκρούσεων ή μετακίνησης ιδιωτικών οχημάτων τα οποία έχουν 
υποστεί μηχανικές βλάβες, τότε ενημερώνονται άμεσα και οι ασφαλιστικές εταιρείες για παροχή 
αποστολής λειτουργών τους για καταγραφή ή/και για αποστολή ρυμουλκών οχημάτων για 
μετακίνηση και απομάκρυνση ιδιωτικών χτυπημένων οχημάτων. 

9. Σε περιπτώσεις τροχαίων συγκρούσεων με την εμπλοκή μεγάλων βαρέων φορτηγών οχημάτων ή 
ανατροπής μεγάλων βαρέων φορτηγών οχημάτων σε Αυτοκινητόδρομο, τότε απαραίτητα, σε 
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συνεργασία με τον υπεύθυνο οδηγό ή ιδιοκτήτη του φορτηγού οχήματος, καλείται η παροχή 
βοήθειας ιδιωτικών εταιρειών, οι οποίες παρέχουν υπηρεσίες ρυμούλκησης βαρέων φορτηγών 
οχημάτων, με σκοπό την άμεση μετακίνηση αυτών των οχημάτων.  Να σημειωθεί ότι, παρέχεται 
τροχονομική ρύθμιση ή συνοδεία για την έγκαιρη πρόσβαση μηχανοκίνητου γερανού, στο σημείο 
του περιστατικού. 

10. Γενικά γίνονται όλες οι άμεσες ενέργειες, που είναι η άμεση, ασφαλής και αποτελεσματική 
αποσυμφόρηση των αυτοκινητοδρόμων, αλλά και η παροχή βοήθειας προς το κοινό για αποφυγή 
άσκοπων ταλαιπωριών.  Όπου είναι εφικτό, χρησιμοποιούνται τμήματα των παλιών υπεραστικών 
δρόμων σύνδεσης των πόλεων και άλλοι παραπλήσιοι δρόμοι. 

4. Για ενημέρωσή σας.”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανού στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.03.203, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου 

κ. Χρύσανθου Σαββίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας επισυνάπτω την απάντηση από τον αρμόδιο Οργανισμό, 
δηλαδή τον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ):   

 “Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια των σχετικών οδηγιών σας, ημερομηνίας 07 Δεκεμβρίου 
2023, αντίγραφο των οποίων επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά, επιθυμούμε να σας ενημερώσουμε τα 
ακόλουθα: 

1. Ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (εφεξής ‘Οργανισμός’) δεν έχει συμπεριλάβει στον 
Προϋπολογισμό του για το έτος 2024 κονδύλι όσον αφορά επιπρόσθετες θέσεις Εκτελεστικών Διευθυντών 
για τα υπόλοιπα Νοσηλευτήρια.  Συγκεκριμένα, μετά από ενδελεχή μελέτη και κοστολόγηση της εν λόγω 
πρότασης και σε συνάρτηση με τα νέα οικονομικά δεδομένα που προκύπτουν για τον Οργανισμό βάσει 
της νέας μεθόδου αποζημίωσης του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας, προκύπτει ότι η εν λόγω πρόταση 
είναι οικονομικά ασύμφορη για τον Οργανισμό και, ως εκ τούτου, κρίνεται ως ανέφικτη. 

2. Εντούτοις, έχοντας ως στόχο την ενίσχυση των Νοσηλευτηρίων και τη βελτίωση της λειτουργικότητάς 
τους, ο Οργανισμός αναμένεται να προχωρήσει σε ορισμό Ιατρικών Διευθυντών σε κάθε Νοσηλευτήριο, 
πέραν της ύπαρξης Επιστημονικών Διευθυντών Διευθύνσεων, οι οποίοι θα έχουν αυξημένες αρμοδιότητες 
όσον αφορά τη λειτουργία και διαχείριση του εκάστοτε Νοσηλευτηρίου, έχοντας άμεση επικοινωνία με τη 
Διευθυντική Ομάδα της οικείας Διεύθυνσης.”. 

2. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανού στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.03.213, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι η απάντηση από τον αρμόδιο Οργανισμό 
Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ) και τη Διεύθυνση Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας (ΔΥΨΥ) είναι η ακόλουθη: 

 “1. Έργα συντήρησης και επέκτασης Νοσοκομείου Αθαλάσσας 

 Με συνεχείς και επίμονες προσπάθειες, έγινε κατορθωτή η υλοποίηση της Α΄ Φάσης ανέγερσης 
του κέντρου Ψυχικής Υγείας η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Απρίλιο, 2024, και θα 
συμβάλει τα μέγιστα στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των ασθενών εντός του Νοσοκομείου, 
ενώ θα συνεισφέρει και στην υγιή απασχόληση των ασθενών εντός των Κλινικών, εφόσον έχουν 
προνοηθεί περισσότεροι χώροι εντός των Κλινικών για χρήση και θεραπευτική απασχόληση των 
ασθενών. 

 Όσον αφορά στον σχεδιασμό για τη Β΄ Φάση ανέγερσης του νέου Κέντρου Ψυχικής Υγείας στην 
οποία περιλαμβάνονται ευρέος φάσματος υπηρεσίες, έχει ολοκληρωθεί το αντίστοιχο κτιριολογικό 
πρόγραμμα ενώ έχει συμφωνηθεί και με το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ο χωροταξικός 
σχεδιασμός του χώρου.  Ακολούθως, ο ΟΚΥπΥ θα αναθέσει σε έμπειρο αρχιτεκτονικό γραφείο την 
ετοιμασία των απαραίτητων εγγράφων για την προκήρυξη Διαγωνισμού Αγοράς Υπηρεσιών 
εμπειρογνώμονα για την ετοιμασία Master Plan και εγγράφων για Μελέτη, Κατασκευή, Συντήρηση, 
για το έργο της Β΄ Φάσης του κτηρίου Ψυχικής Υγείας.  Παράλληλα, ο ΟΚΥπΥ θα αναπτύξει Μελέτη 
Βιωσιμότητας του Έργου και θα ακολουθήσει όλες τις νενομισμένες διαδικασίες, με στόχο τη λήψη 
των απαραίτητων εγκρίσεων από τα αρμόδια Όργανα και Φορείς και ακολούθως θα προχωρήσει 
σε προκήρυξη Διαγωνισμού περί τα τέλη Ιουνίου του 2024. 

 2. Δομές παροχής στήριξης στους ψυχικά ασθενείς 
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 Είναι γεγονός ότι δεν υπάρχουν σήμερα κατάλληλες δομές φιλοξενίας σε άτομα με ψυχολογικά 
προβλήματα.  Σε μία προσπάθεια, η ΔΥΨΥ προέβη σε διαμόρφωση του πρώην Κέντρου Υγείας 
Λατσιών προς χρήση ως προστατευόμενου ξενώνα στην κοινότητα, όπου στο παρόν στάδιο 
διαμένουν έξι (6) ασθενείς με χρόνια προβλήματα ψυχικής υγείας σε σταθερή κατάσταση, οι οποίοι 
βρίσκονταν στο Νοσοκομείο Αθαλάσσας και δεν παρουσιάζουν επικινδυνότητα ενώ δύναται να 
αποκατασταθούν στην κοινότητα. 

 Ο Ξενώνας τέθηκε σε λειτουργία στις 23/10/2023 και τηρεί όλες τις προδιαγραφές που απαιτούνται 
για λειτουργία τέτοιων χώρων, ενώ στελεχώνεται με εξειδικευμένο νοσηλευτικό προσωπικό 
ψυχικής υγείας με 24ωρη κάλυψη επτά (7) ημέρες την εβδομάδα. 

 Ωστόσο το συγκεκριμένο θέμα απαιτεί ολιστική και σφαιρική προσέγγιση, σε συνεργασία με το 
Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας ενώ στα πλαίσια της εκπόνησης της Εθνικής Στρατηγικής για 
την Ψυχική Υγεία, γίνεται συγκεκριμένη πρόνοια στα θέματα στέγασης, εκπαίδευσης, 
απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας για άτομα με παθήσεις ψυχικής υγείας ή ψυχοκοινωνικές 
αναπηρίες.  Στα πλαίσια του συγκεκριμένου πυλώνα θα προωθηθεί η ανάπτυξη ή/και αναβάθμιση 
προγραμμάτων και δομών που αφορούν την εργασιακή και κοινοτική επανένταξη των ατόμων με 
ψυχικά προβλήματα, όπως και θέματα στέγασης, επιδότησης, ώστε να συμπεριλαμβάνουν και να 
απολαμβάνουν όλα τα δικαιώματα που απορρέουν από τις σχετικές νομοθεσίες. 

 3. Ανάγκη για ψυχιατρική μεταρρύθμιση 

 Στα πλαίσια της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης προωθείται η μεταφορά των Υπηρεσιών από το 
Ψυχιατρικό Ίδρυμα στην Κοινότητα, μέσω της αποασυλοποίησης, της ανάπτυξης Κοινοτικών 
Υπηρεσιών/Δομών/ Προγραμμάτων με διεπαγγελματική στελέχωση και της τομεοποίησης και 
αυξημένης προσβασιμότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών στην κοινότητα.  Ωστόσο, το θέμα 
που άπτεται της θεσμοθέτησης Επιτρόπου για την Ψυχική Υγεία, αποτελεί πολιτική απόφαση. 

 4. Καταρτισμός Εθνικής Στρατηγικής για τα άτομα με ψυχολογικά προβλήματα  

 Αναγνωρίζοντας ότι η δημιουργία μιας Εθνικής Στρατηγικής για την ψυχική υγεία και την ψυχική 
ενδυνάμωση για όλες τις πληθυσμιακές ομάδες αποτελεί υψίστης σημασίας για τον τομέα της 
ψυχικής υγείας και όχι μόνο, το Υπουργείο Υγείας προχώρησε στη σύσταση αντίστοιχης ομάδας 
εργασίας σε συνεργασία με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, στα πλαίσια λειτουργίας του 
Γραφείου Χώρας του ΠΟΥ στην Κύπρο, και η εκπόνηση της Εθνικής Στρατηγικής έχει τεθεί ως 
προτεραιότητα.  Μέσω του Στρατηγικού Σχεδιασμού θα προωθηθούν δομές και δράσεις για την 
πρόληψη και αντιμετώπιση των ψυχικών παθήσεων, ενώ παράλληλα θα προωθηθεί η συστηματική 
ενημέρωση, διαφώτιση και ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα ψυχικής υγείας.”. 

2. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι πιο πάνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων παραμένουμε στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 2024 της Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Μαρίας Παναγιώτου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.222, ημερομηνίας 8 

Δεκεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτησή σας και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Οδηγία 2008/98ΙΕΚ για τα απόβλητα - Προειδοποιητική επιστολή [INFR (2023)2144] 

 Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος θεωρεί ότι η Κυπριακή Νομοθεσία έχει 
εναρμονιστεί πλήρως με το άρθρο 35, Παράγραφος 2 της Οδηγίας 2008/98/ΕΚ για τα απόβλητα. 

 Πιο συγκεκριμένα, το δεύτερο μέρος του άρθρου 35, Παράγραφος 2 της Οδηγίας 2008/98/ΕΚ το οποίο 
αναφέρει ότι τα δικαιολογητικά της εκτέλεσης των εργασιών διαχείρισης αποβλήτων υποβάλλονται 
κατόπιν αιτήματος των αρμόδιων αρχών ή ενός προηγούμενου κατόχου, έχει ενσωματωθεί στην 
Κυπριακή έννομη τάξη με το εδάφιο 1(α)(iii) του άρθρου 32 του Νόμου 185(Ι)/2011 σύμφωνα με το οποίο 
κάθε πρόσωπο που διαχειρίζεται απόβλητα καθώς και οι παραγωγοί επικίνδυνων αποβλήτων χορηγούν 
έγγραφα αποδεικτικά εκτέλεσης εργασιών κατόπιν αιτήματος της αρμόδιας αρχής ή σε προηγούμενο 
κάτοχο.  Το άρθρο 32(1)(α) στην ολότητά του έχει ως ακολούθως: 

“(α) Κάθε πρόσωπο που αδειοδοτείται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 24 και 25 ή εξαιρείται από 
την υποχρέωση εξασφάλισης άδειας διαχείρισης αποβλήτων δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 
28, κάθε παραγωγός επικίνδυνων αποβλήτων και τα πρόσωπα που συλλέγουν ή μεταφέρουν 
επικίνδυνα απόβλητα σε επαγγελματική βάση ή ενεργούν ως έμποροι ή/και μεσίτες επικίνδυνων 
αποβλήτων υποχρεούνται όπως- 

(i) τηρούν χρονολογικό μητρώο αποβλήτων με τις ποσότητες, τη φύση, την προέλευση των εν 
λόγω αποβλήτων, καθώς και την ποσότητα των προϊόντων και των υλικών που απορρέουν 
από την προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση ή άλλες εργασίες ανάκτησης 
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και, όπου είναι σκόπιμο, τον προορισμό, τη συχνότητα συλλογής, τον τρόπο μεταφοράς και 
τη μέθοδο επεξεργασίας που προβλέπονται για τα απόβλητα· 

(ii) διαθέτουν τις πληροφορίες που αναφέρονται στις διατάξεις της υποπαραγράφου (i) στην 
αρμόδια αρχή κατά το μήνα Μάρτιο κάθε επόμενου έτους μέσω του ηλεκτρονικού μητρώου ή 
των μητρώων που δημιουργούνται σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (1Α) καθώς και 
κάθε φορά που ζητείται από την αρμόδια αρχή· και 

(iii) χορηγούν στην αρμόδια αρχή ή σε προηγούμενο κάτοχο των επικίνδυνων αποβλήτων 
έγγραφα αποδεικτικά της εκτέλεσης των εργασιών διαχείρισης των επικίνδυνων αποβλήτων, 
όταν αυτά τους ζητούνται.” 

 Ως εκ τούτου η θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι ότι το άρθρο 35 παράγραφος 2 της οδηγίας 
2008/98/ΕΚ έχει μεταφερθεί, κατά τρόπο σύμμορφο, στο Εθνικό δίκαιο. 

 Σχετική απάντηση προωθείται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

2. Οδηγία 2016/2284 για τη μείωση των εθνικών εκπομπών ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων - 
Αιτιολογημένη Γνώμη 

 Ο χειρισμός του εν λόγω θέματος εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ) 
του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στο οποίο έχει σταλεί η επιστολή σας για τις δικές 
του ενέργειες. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινήσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανού στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.03.248, ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2024, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σημειώνονται τα ακόλουθα: 

(α) Καταρχήν σημειώνεται ότι, η Στρατηγική για τη Σεξουαλική και Αναπαραγωγική Υγεία (ΣΑΥ) των 
νέων στην Κύπρο αφορά σε ένα έγγραφο πολιτικής το οποίο καθορίζει το πλαίσιο εργασίας για 
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, στα θέματα αρμοδιότητας ή/και συναρμοδιότητάς τους σε 
σχέση με τον σημαντικό αυτό τομέα υγείας των νέων στην Κύπρο.  Σύμφωνα με τις πρόνοιες της 
Στρατηγικής, κάθε εμπλεκόμενος φορέας έχει την ευθύνη για υλοποίηση δράσεων που αφορούν 
στα θέματα αρμοδιότητάς του και για την παρακολούθηση υλοποίησης της Στρατηγικής έχει 
συσταθεί σχετική Επιτροπή Παρακολούθησης, η οποία καλείται σε ετήσια βάση να συμπληρώσει 
την πρόοδο υλοποίησης δράσεων που τους αφορούν. 

(β) Όσον αφορά στο ερώτημα για τη δράση (1) σχετικά με τη δημιουργία νομικού πλαισίου που να 
διασφαλίζει την ελεύθερη πρόσβαση εφήβων σε ορισμένες υπηρεσίες υγείας όπως υπηρεσίες ΣΑΥ 
και υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Υγείας κρίνει ως πολύ σημαντική μια 
τέτοια ρύθμιση που πρέπει ωστόσο να εξεταστεί σε συνάρτηση με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο 
που αφορά σε αρμοδιότητες άλλων Υπουργείων/ Υπηρεσιών όπως π.χ. ο περί Σχέσεων Γονέων 
και Τέκνων Νόμος, καθώς και την τελική έκβαση της μελέτης που αφορά στη δημιουργία των 
Κέντρων για τη σεξουαλική και αναπαραγωγική υγεία των νέων που περιγράφεται στην παράγραφο 
(γ) πιο κάτω. 

(γ) Σχετικά με το ερώτημα για τη δράση (2) και τη δημιουργία και υιοθέτηση Κώδικα Πρακτικής και 
Κατευθυντήριων Γραμμών ώστε να διασφαλίζεται η παροχή υπηρεσιών φιλικών προς όλους τους 
νέους στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα (υπηρεσιών οικογενειακού προγραμματισμού, 
συμβουλευτική για ΣΑΥ, κ.λπ.) σημειώνεται ότι το Υπουργείο Υγείας έχει εντοπίσει την 
αναγκαιότητα παροχής ειδικών υπηρεσιών για τους έφηβους και νέους σε θέματα σεξουαλικής και 
αναπαραγωγικής υγείας όπως εφαρμόζονται σε άλλες χώρες της Ευρώπης.  Ως προς τούτο 
αμέσως μετά την πανδημία επανασυστάθηκε Ομάδα Εργασίας στην οποία συμμετέχουν Λειτουργοί 
Επισκεπτών/τριών Υγείας, της Διεύθυνσης Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, με σκοπό τη συλλογή 
ερευνητικών δεδομένων και στοιχείων για τις πρακτικές που εφαρμόζονται σε άλλες χώρες όπου 
λειτουργούν “Κλινικές Εφήβων σε θέματα Σεξουαλικής και Αναπαραγωγικής Υγείας”.  Βάσει των 
αποτελεσμάτων της μελέτης, το Υπουργείο Υγείας θα εξετάσει το ενδεχόμενο λειτουργίας τέτοιων 
κλινικών στη χώρα μας αλλά και του τρόπου εμπλοκής και συνεργασίας με άλλους φορείς, 
υπηρεσίες δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.  Οι στόχοι λειτουργίας τέτοιων κλινικών περιλαμβάνουν 
κυρίως την ενημέρωση/εκπαίδευση, την πρόληψη σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων και την 
παροχή συμβουλευτικής και καθοδήγησης για θέματα που άπτονται της σεξουαλικής και 
αναπαραγωγικής υγείας. 

 Σημειώνεται επίσης ότι, η Σχολιατρική Υπηρεσία, μετά την πανδημία του Sars-Cov2 έχει 
επαναρχίσει τις δραστηριότητές της στα σχολεία και σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, 
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Αθλητισμού και Νεολαίας, οι Σχολίατροι και οι Επισκέπτες/τριες Υγείας συμμετέχουν με διαλέξεις 
προς τους εφήβους στο μάθημα Αγωγή Υγείας (Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Αγωγής Υγείας για την 
Εφηβεία, Πρόγραμμα για το HIV/AIDS, Πρόγραμμα για την Αντισύλληψη και τα Σεξουαλικώς 
Μεταδιδόμενα Νοσήματα). 

(γ) Αναφορικά με τη δράση (3) που αφορά στην τροποποίηση της νομοθεσίας, ώστε να επιτρέπεται ο 
έλεγχος για όλα τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα στα άτομα κάτω των 18 ετών, σύμφωνα 
με τις αρμόδιες Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, το θέμα περιλαμβάνεται για 
συζήτηση στο πρόγραμμα εργασιών της Εθνικής Επιτροπής για το AIDS, η οποία έχει 
επανασυσταθεί και επαναδραστηριοποιηθεί πρόσφατα. 

2. Εάν για οποιονδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δεν θα προχωρήσουμε στο Κεφάλαιο Τέταρτο.   

 Υπάρχει εισήγηση εκ μέρους όλων των κομμάτων όπως εγγραφεί προς συζήτηση στο Κεφάλαιο Τέταρτο 
το ακόλουθο θέμα:  «Η στεγαστική πολιτική στην Κύπρο και οι ετήσιες ανάγκες στέγασης». 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Πολύ ωραία.   

 Η επόμενη συνεδρία... 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Λουκαΐδη) 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Ησυχία, παρακαλώ!  Είμαστε στο τέλος! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Να σας υπενθυμίσω, κυρία Πρόεδρε, ότι στη Σύσκεψη Αρχηγών... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν σας ακούω καθόλου, γιατί δεν έχουμε ησυχία! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 ...έχουμε συμφωνήσει στην εγγραφή θέματος για το στεγαστικό, αλλά με διαφοροποίηση του τίτλου 
εγγραφής του θέματος, τζιαι είπαμε ότι θα επανέλθουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θέλετε να το αφήσουμε την ερχόμενη εβδομάδα; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Δεν νομίζω ότι θα συζητηθεί ούτως ή άλλως την άλλη εβδομάδα, αλλά, επειδή συζητείται και στην 
επιτροπή Εσωτερικών το θέμα σε διάφορες πτυχές του, νομίζουμε ότι πρέπει να δούμε έτσι έναν ευρύτερο τίτλο 
για το θέμα.  Σίγουρα πρέπει να φύει η αναφορά σε «ετήσια κατάσταση»... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν θυμάμαι καλά, ήδη ο κ. Θεοπέμπτου είπε ότι είναι σύμφωνος.  Οπόταν, να το δούμε στη Σύσκεψη 
Αρχηγών, να διαμορφωθεί ένας τίτλος και να θεωρηθεί ότι θα το βάλουμε την επόμενη εβδομάδα. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας.  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων 
ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 22 Φεβρουαρίου 2024, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας 
αποσταλεί.  

 [Στις 20 Φεβρουαρίου 2024 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της δέκατης όγδοης συνεδρίας της Τρίτης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος:  

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 22 Φεβρουαρίου 
2024, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας 
Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα 
Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές 
Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.120-2023). 

 2. Ο περί της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση του Διεθνούς 
Ποινικού Δικαστηρίου (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.028-2024). 

 3. Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
Κύπρου του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.019-2024). 

 4. Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 6) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.237-2022). 

 5. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Επιστροφές Φόρου σε 
Πρόσωπα Εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.078-2022). 

 6. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023. 
(Πρόταση νόμου των κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και 
Σταύρου Παπαδούρη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.059-2023). 

 7.  Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων 
του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.015-2024). 

 8.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στρατιωτικά Μετάλλια) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.007-2024). 

 9.  Ο περί Προϋπολογισμού της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, 
Γραμμάτων και Τεχνών του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.011-2024). 

 10.  Ο περί Μέτρων Εξορθολογισμού για την Προώθηση της 
Υλοποίησης του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών (ΔΕΔ-Μ) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.185-2023). 

 11.  Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ιατρικώς 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.002-2024). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 12.  Ο περί Στοιχημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.113-2020). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
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(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό:  Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 3. Αξιολόγηση της μέχρι σήμερα πορείας υλοποίησης του Γενικού 
Συστήματος Υγείας. 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Υγείας). 
(9.11.2023). 
(Αρ. Φακ. 23.05.056.001).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  

(Ώρα λήξης:  5.16 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 
Δημητρίου Αννίτα  Κουλλά Ονούφριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Μαυρίδης Μάριος 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Βαλεντίνος 

Κέττηρος Νίκος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος  

Κυπριανού Άντρος Χριστοφίδης Χρίστος 

Λουκαΐδης Γιώργος  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  
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ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Παπαδούρης Σταύρος 

Ανεξάρτητοι 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Θεμιστοκλέους Ανδρέας 

Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής 

Ευσταθίου Κωστής  

 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Παιδικού Καρκίνου.   1391 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπωνꓽ 1391 

 α. Συμμετοχή του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στη Διακοινοβουλευτική Ένωση, στην Κοινοβουλευτική Ακρόαση 2024 με θέμα 
«Τερματίζοντας τις συγκρούσεις:  Προτάσεις για ένα ειρηνικό μέλλον», στη Νέα 
Υόρκη. 

 

 β. Συμμετοχή της κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, ως επικεφαλής, και των κ. Αντρέα 
Καυκαλιά, Ονούφριου Κουλλά, Σάβιας Ορφανίδου και Χρύση Παντελίδη στην 
Ευρωπαϊκή Κοινοβουλευτική Εβδομάδα, στη Διάσκεψη για το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 
και στη Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό 
και τη Διακυβέρνηση στην ΕΕ, στις Βρυξέλλες. 

 

3.  Χαιρετισμός από την Πρόεδρο της Βουλής της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας 
φοιτητών και φοιτητριών του Πανεπιστημίου Κύπρου και του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου 
Κύπρου. 

1392 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων 
του 2024 Νόμος του 2024», αγόρευση του κ. Άριστου Δαμιανού, συζήτηση (Πρόεδρος, 
Παύλος Μυλωνάς, Νίκος Σύκας) και ψήφισή του σε νόμο.   

1392 

5.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2023», αγορεύσεις (Ηλίας Μυριάνθους, Νίκος Γεωργίου, Ανδρέας Πασιουρτίδης) και ψήφισή 
της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024».  

1396 

6.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023» 
και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2024». 

1401 

7.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών - Θέση 
Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2024» και έγκρισή τους. 

1403 

8.  Αναβολή της πρότασης νόμου «Ο περί Συμβούλων ή Άλλων Συνεργατών Καθορισμένων 
Αξιωματούχων της Δημοκρατίας (Κριτήρια Επιλογής για την Παροχή Υπηρεσιών) και περί 
Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2023» και του νομοσχεδίου «Ο περί Συμβούλων-Συνεργατών 
των Μελών της Κυβέρνησης Νόμος του 2023», έπειτα από συζήτηση (Ανδρέας 
Θεμιστοκλέους, Ειρήνη Χαραλαμπίδου, Δημήτρης Δημητρίου, Πρόεδρος, Γιώργος 
Λουκαΐδης, Μαρίνος Μουσιούττας, Αλεξάνδρα Ατταλίδου, Νικόλας Παπαδόπουλος, Μαρίνος 
Σιζόπουλος, Ζαχαρίας Κουλίας). 

1404 

9.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων 
Κύπρου του 2024 Νόμος του 2023», αγορεύσεις και συζήτηση (Μιχάλης Γιακουμή, Μαρίνα 
Νικολάου, Μαρίνος Σιζόπουλος, Παύλος Μυλωνάς, Ευθύμιος Δίπλαρος) και ψήφισή του σε 
νόμο. 

1411 

10.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 1416 

11.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Αυτοχρηματοδοτούμενες δραστηριότητες του Πανεπιστημίου Κύπρου. 1418 



1432 

 - Συμφωνία για το κόστος σύνδεσης σηπτικών λάκκων με το αποχετευτικό σύστημα 
Δρομολαξιάς-Μενεού. 

1418 

 - Καταγγελίες για τζόγο στα σχολεία. 1418 

 - Η εφαρμογή των κανονισμών για διαχείριση αποβλήτων φαρμακευτικών προϊόντων 
οικιακής προέλευσης. 

1418 

 - Νέα Στρατηγική για την Απασχόληση Αλλοδαπού Εργατικού Δυναμικού. 1418 

 - Επαρχιακό Γραφείο Πολεοδομίας στη Λάρνακα. 1419 

 - Πρόοδος υλοποίησης του παραλιακού πεζοδρόμου Βορόκληνης. 1419 

 - Ημερομηνία λήξης των μαθημάτων στα ολοήμερα σχολεία για τη φετινή σχολική 
χρονιά. 

1419 

 - Σύνθεση των ομάδων εργασίας για την εκπόνηση ή επικαιροποίηση των αναλυτικών 
προγραμμάτων σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. 

1420 

 - Επίδομα για σίτιση μαθητών σε δημόσια σχολεία. 1420 

 - Μη καταβολή κρατικής χορηγίας προς τις επαρχιακές Ομοσπονδίες Συνδέσμων 
Γονέων και Κηδεμόνων Δημοτικών Σχολείων για το 2023. 

1420 

 - Προγραμματισμός για ανέγερση λυκείου στον δήμο Δρομολαξιάς-Μενεού. 1420 

12.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Έλλειψη κλιματιστικών και συστημάτων θέρμανσης σε μονάδες της Εθνικής Φρουράς. 1420 

 - Προγραμματισμός για την ανέγερση νέου Περιφερειακού Δημοτικού Σχολείου 
Βορόκληνης-Λιβαδιών. 

1421 

 - Αριθμός εκπαιδευτικών αορίστου χρόνου. 1421 

 - Η χρήση λυόμενων αιθουσών στα δημόσια σχολεία. 1422 

 - Ενδεχόμενο κλείσιμο θεάτρων ένεκα χαμηλών ή καθόλου χορηγιών. 1422 

 - Οι διαδικασίες σε περίπτωση ατυχήματος στον αυτοκινητόδρομο. 1424 

 - Θέση εκτελεστικού διευθυντή στο Γενικό Νοσοκομείο Πάφου. 1425 

 - Ζητήματα σχετικά με την υποστήριξη και περίθαλψη ατόμων με ψυχολογικά 
προβλήματα. 

1425 

 - Υλοποίηση από την Κύπρο αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα απόβλητα 
και τους ατμοσφαιρικούς ρύπους. 

1426 

 - Πορεία υλοποίησης των δράσεων στο πλαίσιο της Στρατηγικής για τη Σεξουαλική και 
Αναπαραγωγική Υγεία των νέων, 2018-2025. 

1427 

13.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 1428 

14.  Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων. 1430 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


